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المملكة الأردنية الهاشمية
رقم الإيداع لدى دائرة المكتبة الوطنية
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الأردن. المركز الوطني لتطوير المناهج

الرياضيـات: الصـف الخامس: كتـاب التمارين )الفصل الدراسـي الأول(/ المركـز الوطني لتطوير المناهـج.-ط2؛ مزيدة 

ومنقحة.- عمـان: المركز، 2022

ج1)70( ص.

ر.إ.: 2022/4/2043

الواصفات: /تطوير المناهج//المقررات الدراسية//مستويات التعليم//المناهج/

يتحمل المؤلف كامل المسؤولية القانونية عن محتوى مصنفه، ولا يعبّر هذا المصنف عن رأي دائرة المكتبة الوطنية.

1441 هـ / 2020 م الطبعة الأولى )التجريبية( 
2021 م - 2024 م أعيدت طباعته 

رت وزارة التربيـة والتعليـم تدريـس هذا الكتـاب في مدارس المملكـة الأردنية الهاشـمية جميعها، بنـاءً على قـرار المجلس الأعلى  قـرَّ
للمركـز الوطنـي لتطويـر المناهـج في جلسـته رقـم )2020/3(، تاريـخ 2020/6/2 م، وقرار مجلـس التربيـة والتعليم رقـم )2020/36( 

تاريـخ 2020/6/18 م بـدءًا من العـام الـدراسي 2020 / 2021 م.



اأعزّاءنا الطلبة  ...اأعزّاءنا الطلبة  ...

يحت��وي ه��ذا الكت��اب تماري��ن متنوع��ة اأعدت بعناي��ة لتغنيكم عن ا�س��تعمال 

مراجع اإ�سافية، وهي ا�ستكمال للتمارين الواردة في كتاب الطالب، وتهدف 

اإل��ى م�س��اعدتكم عل��ى تر�س��يخ المفاهي��م الت��ي تتعلمونه��ا ف��ي كل در���س، 

وتنم��ي مهارتكم الح�س��ابية. 

ا، ويترك  ق��د يخت��ار المعل��م/ المعلم��ة بع�س تمارين هذا الكتاب واجبً��ا منزليًّ

لكم البقية لتحلوها عند الا�س��تعداد للاختبارات ال�س��هرية واختبارات نهاية 

الف�سل الدرا�سي. 

ت�س��اعدكم ال�سفح��ات التي عنوانها ) اأ�س��تعد لدرا�س��ة الوح��دة ( في بداية كل 

وح��دة عل��ى مراجع��ة المفاهي��م الت��ي در�س��تموها �س��ابقًا؛ مم��ا يع��زز قدرتك��م 

عل��ى متابع��ة التعل��م في الوحدة الجديدة ب�سلا�س��ة وي�س��ر.

يوج��د ف��راغ كافٍ اإزاء كل تمري��ن لكتاب��ة اإجابت��ه، واإذا ل��م يت�س��ع ه��ذا الف��راغ 

لخط��وات الح��ل جميعه��ا فيمكنكم ا�س��تعمال دفتر اإ�ساف��ي لكتابتها بو�سوح.  

متمنين لكم تعلمًا ممتعًا ومي�سّرًا.

المركز الوطني لتطوير المناهجالمركز الوطني لتطوير المناهج
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قائِمَةُ الْمُحْتَوَياتِ

  1 الْْأَعْدادُ: جَمْعُها وَطَرْحُها   الْوَحْدَةُ  

أَسْتَعِدُّ لدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ   6

رْسُ  1  الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ ضِمْنَ الْمَلايينِ   11 الدَّ

رْسُ  2  مُقارَنَةُ الْأعَْدادِ وَتَرْتيبُها   12 الدَّ

يَّةِ وَطَرْحُها   13 رْسُ  3  جَمْعُ الْأعَْدادِ الْكُلِّ الدَّ

رْسُ  4  الْأعَْدادُ السّالبَِةُ   14 الدَّ

رْسُ  5  خُطَّةُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ ) أُنْشِئُ جَدْوَلًا(   16 الدَّ

  بُ وَالْقِسْمَةُ   ْ 2 الضَّرَّ الْوَحْدَةُ  

أَسْتَعِدُّ لدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ   17

هْنيُِّ   26 رْبُ الذِّ رْسُ  1  الضَّ الدَّ

رْبِ   27 رْسُ  2  تَقْديرُ نَواتجِِ الضَّ الدَّ

رْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ   28 رْسُ  3  الضَّ الدَّ

رْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ   29 رْسُ  4  الضَّ الدَّ

رْسُ  5  تَقْديرُ ناتجِِ الْقِسْمَةِ    30 الدَّ

رْسُ  6  الْقِسْمَةُ مِنْ دونِ باقٍ   31 الدَّ

رْسُ  7  الْقِسْمَةُ مَعَ باقٍ   32 الدَّ

  3 خَصائِصُ الْْأَعْدادِ   الْوَحْدَةُ  

أَسْتَعِدُّ لدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ   33

رْسُ  1  قابلِِيَّةُ الْقِسْمَةِ عَلى 9 ,6 ,4   37 الدَّ

ليَِّةِ   39 رْسُ  2  تَحْليلُ الْعَدَدِ إلِى عَوامِلِهِ الْأوََّ الدَّ
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قائِمَةُ الْمُحْتَوَياتِ

رْسُ  3  الْعامِلُ الْمُشْتَركُ الْأكَْبَرُ   40 الدَّ

رْسُ  4  الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأصَْغَرُ   41 الدَّ

عُ الْعَدَدِ وَالْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ   42 رْسُ  5  مُرَبَّ الدَّ

  4 الْكُسورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها   الْوَحْدَةُ  

أَسْتَعِدُّ لدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ   43

ةُ   49 رْسُ  1  الْأعَْدادُ الْكَسْرِيَّ الدَّ

رْسُ  2  جَمْعُ الْكُسورِ   50 الدَّ

رْسُ  3  طَرْحُ الْكُسورِ   51 الدَّ

رْسُ  4  ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ   52 الدَّ

رْسُ  5  ضَرْبُ الْكُسورِ   53 الدَّ

رْسُ  6  قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ   54 الدَّ

رْسُ  7  قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ   55 الدَّ

  ثيلُ الْبَياناتِ وَتَفْسيرهُا    5 تََمْ الْوَحْدَةُ  

أَسْتَعِدُّ لدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ   56

حْصائِيُّ   61 ؤالُ الْإِ رْسُ  1  السُّ الدَّ

حْداثيُِّ   62 رْسُ  2  الْمُسْتَوى  الْإِ الدَّ

رْسُ  3  التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ   64 الدَّ

رْسُ  4  التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ   65 الدَّ

رْسُ  5  التَّمْثيلُ باِلْأعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ    66 الدَّ

أَوْراقُ مُرَبَّعاتٍ    67
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

11
لًًا، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الإجابةِ، أَسْتَعينُ باِلْمِثالِ الْمُعْطى. أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي بحَِلِّ التَّدْريباتِ أَوَّ

رْسُ 1( تَحْديدُ الْقيمَةِ الْمَنْزِلِيَّةِ لِرَقْمٍ في عَدَدٍ )الدَّ

قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطٌّ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: دُ الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّةَ للِرَّ أُحَدِّ

1  991064      2  71612

3  452001      4  202338

قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطٌّ في الْعَدَدِ 312579 دُ الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّةَ للِرَّ مِثالٌ: أُحَدِّ

1الْخُـطْــوَةُ أَكْتُبُ الْعَدَدَ في لَوْحَةِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ.

قْمُ. دُ الْعَمودَ الَّذي يَقَعُ فيهِ الرَّ 2الْخُـطْــوَةُ أُحَدِّ

3الْخُـطْــوَةُ  أَضَعُ أَصْفارًا بَدَلًا مِنَ الْأرَْقامِ الْواقِعَةِ 

عَلى يَمينهِِ.

هُ يَقَعُ في مَنزِْلَةِ عَشَراتِ الْألُوفِ. قْمِ 1 هِيَ 10000؛ لِأنََّ إذَِنْ: الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ للِرَّ  

دَوْرَةُ الْألُوفِدَوْرَةُ الْآحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ

975213

00001

رْسُ 1( كِتابَةُ عَدَدٍ بِالصّيغَتَيْنِ: الْقِياسِيَّةِ وَالتَّحْليلِيَّةِ  )الدَّ

أَكْتُبُ العَدَدَ باِلصّيغَتَيْنِ الْقِياسِيَّةِ وَالتَّحْليليَِّةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

 5 مِئَتانِ وَتسِْعَةٌ وَسَبْعونَ أَلْفًا وَسِتُّمِئَةٍ وَأَرْبَعَةٌ وَثَلاثونَ. 

 6 تسِْعُمِئَةِ أَلْفٍ وَعَشَرَةٌ.

الْْأَعْدادُ: جَمْعُها وَطَرْحُها
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

أَمْلََأُ الْفَراغَ بمِا يُناسِبُهُ مِنْ أَعْدادٍ؛ اعْتمِادًا عَلى الصّيغَةِ التَّحْليليَِّةِ لكُِلٍّ مِنْها في ما يَأْتي:

7   = 400000 + 50000 + 1000 + 200 + 70 + 1

8   = 900000 + 6000 + 400 + 80 + 6

مِثالٌ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ تسِْعَةً وَثَمانينَ أَلْفًا وَثَلاثَمِئَةٍ وَاثْنَيْنِ وَأَرْبَعينَ باِلصّيغَتَيْنِ: الْقِياسِيَّةِ، وَالتَّحْليليَِّةِ.

الصّيغَةُ الْقِياسِيَّةُ: 89342  

الصّيغَةُ التَّحْليلِيَّةُ: 2 + 40 + 300 +9000 + 80000  

رْسُ 2( عْدادِ )الدَّ مُقارَنَةُ الْْأَ

مْزَ ) > أو<  أو = ( في  لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً: أَضَعُ الرَّ

9  92650  926500    10  83412  80766

11  195408  195480    12  653000  65300

13  28000  28000    14  70045  700000 + 40 + 5

موزِ )< أو > أو =(. مِثالٌ: أُقارِنُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 854721 وَ 864256 باِسْتعِْمالِ الرُّ

. 1الْخُـطْــوَةُ أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ بشَِكْلٍ رَأْسِيٍّ

8 5 4 7 2 1    

8 6 4 2 5 6    

2الْخُـطْــوَةُ  أُقارِنُ بَيْنَ رَقْمَيْ كُلِّ مَنزِْلَةٍ بَدْءًا مِنَ الْيَسارِ.

8 5 4 7 2 1     
8 6 4 2 5 6     

بمِا أَنَّ 8 = 8، إذَِنْ: أَنْتَقِلُ إلِى الْمَنزِْلَةِ التّاليَِةِ.  

11 الْْأَعْدادُ: جَمْعُها وَطَرْحُها
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

3الْخُـطْــوَةُ أُقارِنُ بَيْنَ رَقْمَيِ الْمَنزِْلَةِ التّاليَِةِ.

8 5 4 7 2 1       
8 6 4 2 5 6       

بمِا أَنَّ 6 > 5، إذَِنْ: الْعَدَدُ 864256 هُوَ الْأكَْبَرُ، وَمِنهُْ: 86456 < 854721

رْسُ 2( عْدادِ )الدَّ تَرْتيبُ الْْأَ

ا:   54823 , 9254 , 64588 , 42586    15 أُرَتِّبُ الْأعَْدادَ الْْآتيَِةَ تَصاعُدِيًّ

 16 أُرَتِّبُ الْأعَْدادَ الْْآتيَِةَ تَنازُليًِّا:   869542 , 86421 , 975348 , 857904 

ا: 47352 ,54898 ,47137 مِثالٌ: أُرَتِّبُ الْأعَْدادَ الْآتيَِةَ تَصاعُدِيًّ

، وَأُقارِنُ بَيْنَ  1الْخُـطْــوَةُ  أَكْتُبُ الْأعَْدادَ بشَِكْلٍ رَأْسِيٍّ

رْقامِ بَدْءًا مِنَ الْيَسارِ. الْأَ

4 7 1 3 7   

5 4 8 9 8   

4 7 3 5 2   

5 < 4     

الْعَدَدُ 54898 هُوَ الْأكَْبَرُ.

التّاليَِةِ  الْمَنزِْلَةِ  بَيْنَ الْأرَْقامِ في  2الْخُـطْــوَةُ  أُقارِنُ 

مِنَ الْيَسارِ.

4 7 1 3 7   

4 7 3 5 2   

7 = 7     

قْمانِ مُتَساوِيانِ، إذَِنْ: أَنْتَقِلُ إلِى الْمَنزِْلَةِ التّاليَِةِ. الرَّ

3الْخُـطْــوَةُ أُقارِنُ بَيْنَ الْأرَْقامِ في الْمَنزِْلَةِ التّاليَِةِ مِنَ الْيَسارِ.

4 7 1 3 7    

4 7 3 5 2    

3 < 1      

إذَِنْ: التَّرْتيبُ التَّصاعُدِيُّ للِْْأَعْدادِ، هُوَ:  54898 ,47352 ,47137

الْأكَْبَرُ

الْأصَْغَرُ

الْْأَعْدادُ: جَمْعُها وَطَرْحُها 11
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 3( عْدادِ )الدَّ جَمْعُ الْْأَ

أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

17  328179

+ 51850

     18  452761

+ 380904

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ:   1925 + 3269  

رُ ناتجَِ الْجَمْعِ بتَِقْريبِ الْعَدَدَيْنِ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ مُشْتَرَكَةٍ بَيْنهَُما: أُقَدِّ  

3269 + 1925  3000 + 2000 = 5000

1الْخُـطْــوَةُ أَجَمْعُ الْْآحادَ.

9623
5291+

4

1

2الْخُـطْــوَةُ أَجَمْعُ الْعَشَراتِ.

9623
5291+

49

1

3الْخُـطْــوَةُ أَجَمْعُ الْمِئاتِ.

9623
5291+

491

11

4الْخُـطْــوَةُ أَجَمْعُ آحادِ الْألُوفِ.

9623
5291+

4915

11

إذَِنْ: ناتجُِ 1925 + 3269  يُساوي 5194   

جابَةُ مَعْقولَةٌ. قيقَةِ. إذَِنْ: الْإِ جابَةِ الدَّ قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الْإِجابَةِ: نَتيجَةُ التَّقْديرِ 5000 وَهِيَ قَريبَةٌ مِنَ الْإِ أَتَحَقَّ  

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

ةٍ  أَبْــدَأُ بإِيجــادِ قيمَــةٍ تَقْديرِيَّ
للِْْإِجابَةِ، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُها للِْحُكْمِ 
قيقَةِ. جابَةِ الدَّ عَلى مَعْقوليَِّةِ الْإِ

9 + 5 = 14

أُعيدُ تَجْميعَ 14 آحادًا إلِى 

1 مِنَ الْعَشَراتِ وَ 4 آحادٍ.
1 + 6 + 2 = 9

2 + 9 = 11

أُعيدُ تَجْميعَ 11 مِئَةً إلِى 1 مِنْ آحادِ 
5 = 1+3+1الْألُوفِ، وَ 1 مِنَ المِئاتِ.

11 الْْأَعْدادُ: جَمْعُها وَطَرْحُها



10

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 3( عْدادِ )الدَّ طَرْحُ الْْأَ

أَجِدُ ناتجَِ طَرْحٍ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

19  820041

- 287980

   20  282704

- 11387

   21  658210

- 192180

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ:   5681 - 9515  

رُ ناتجَِ الطَّرْحِ بتَِقْريبِ الْعَدَدَيْنِ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ مُشْتَرَكَةٍ بَيْنهَُما: أُقَدِّ  

9515 - 5681  10000 - 6000 = 4000

1الْخُـطْــوَةُ أَطَرْحُ الْْآحادَ.

5159
1865-

4

2الْخُـطْــوَةُ أَطَرْحُ الْعَشَراتِ.

5159
1865-

43

114

3الْخُـطْــوَةُ أَطَرْحُ الْمِئاتِ.

5159
1865-

438

14 118

4الْخُـطْــوَةُ أَطَرْحُ آحادَ الْألُوفِ.

5159
1865-

4383

148 11

إذَِنْ: ناتجُِ 5681 - 9515  يُساوي 3834  

جابَةُ مَعْقولَةٌ. قيقَةِ، إذَِنْ: الْإِ جابَةِ الدَّ قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الْإِجابَةِ: نَتيجَةُ التَّقْديرِ 4000 وَهِيَ قَريبَةٌ مِنَ الْإِ أَتَحَقَّ  

أَتَعَلَّمُأَتَعَلَّمُ

ةٍ  أَبْــدَأُ بإِيجــادِ قيمَــةٍ تَقْديرِيَّ
للِْْإِجابَةِ، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُها للِْحُكْمِ 
قيقَةِ. جابَةِ الدَّ عَلى مَعْقوليَِّةِ الْإِ

5 – 1 = 4

لأطَْرَحَ 8 عَشَراتٍ مِنْ 1 مِنَ
الْعَشَراتِ: أُعيدُ تَجْميعَ 1 مِنَ

الْمِئاتِ إلِى 10 عَشَراتٍ 
وَأُضيفُها إلِى 1 من العَشَراتِ 

لِأحَْصُلَ عَلى 11 عَشَرَةً.
11 - 8 = 3

لأطَْرَحَ 6 مِئاتٍ مِنْ 4 مِئاتٍ: أُعيدُ تَجْميعَ 1 مِنَ الْْآلافِ إلِى 
10 مِئاتٍ، وَأُضيفُها إلِى 4 مِئاتٍ لِأحَْصُلَ عَلى 14 مِئَةً. 

14 - 6 = 8

8 - 5 = 3

الْْأَعْدادُ: جَمْعُها وَطَرْحُها 11
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ال فْظيَِّةِ: أَكْتُبُ كُلَّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي باِلصّيغَتَيْنِ التَّحْليليَِّةِ وَاللَّ

2  9125400

الصّيغَةُ التَّحْليلِيَّةُ: 

الصّيغَةُ اللَّفْظِيَّةُ:

1  2336652

الصّيغَةُ التَّحْليلِيَّةُ: 

الصّيغَةُ اللَّفْظِيَّةُ:

 3 أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْْآتيَِ: خَمْسَةُ مَلايينَ وَأَرْبَعُمِئَةٍ وَسَبْعونَ أَلْفًا وَثَمانُمِئَةٍ وَخَمْسَةٌ، باِلصّيغَتَيْنِ التَّحْليلِيَّةِ وَالْقِياسِيَّةِ.

قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطٌّ فيه.   4 أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ العَدَدِ وقيمَةِ الرَّ

1253468340054296300545003267

50500000050000500

قْمِ 7 في الْعَــدَدِ 6549780؟  قْمِ 7 فــي الْعَدَدِ 2370024 عَــنِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّــةِ للِرَّ  5  هَــلْ تَخْتَلِــفُ الْقيمَــةُ الْمَنزِْليَِّةُ للِرَّ

رُ إجِابَتيَِ.  أُبَرِّ

: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في 

6  8407802 = 8000000 +  + 7000 + 800 + 2

7  2720695 = 2000000 +  + 20000 +  + 90 + 5  

ةً واحِدَةً فَقَطْ.  8 أَسْتَعْمِلُ الْأرَْقامَ مِنْ 2 إلى 8 لتَِكْوينِ أَصْغَرِ عَدَدٍ مُمْكِنٍ. أَسْتَعْمِلُ كُلَّ رَقْمٍ مَرَّ

1 رْسُ   الْقيمَةُ الْمَنْزِلِيَّةُ ضِمْنَ الْمَلايينِالدَّ
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رْسُ   مُقارَنَةُ الْْأَعْدادِ وَتَرْتيبُهاالدَّ

:1
ةُ 
دَ
حْ
وَْ
ال

مْزَ ) > أو<  أو = ( في  لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً:  أَضَعُ الرَّ

1  1240450  1204450  2  3691369  3691369

ةُ صَحيحَةً:  مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ رَقْمًا مُناسِبًا في  لتُِصْبحَِ الْجُمْلَةُ الْعَدَدِيَّ

3  17  5900 > 1735900  4   240012 < 6240012

رِكَةِ مِنَ   5  بَلَغَتْ مَبيعاتُ شَــرِكَةٍ بالدينارِ في 3 أَعْوامٍ كَما يَأْتي: 1236548 ,2315460 ,987654. أُرَتِّبُ مَبيعاتِ الشَّ

كْبَرِ.  صْغَرِ إلِى الْأَ الْأَ

تي بيعَتْ في سوقِ عَمّانَ الْماليِِّ في 3 أَيّامٍ مُتَتاليَِةٍ   6  الْجَدْوَلُ الْمُجاوِرُ يُبَيِّنُ عَدَدَ الْأسَْهُمِ الَّ

مِنْ شَهْرِ آذارَ 2020 م. أُرَتِّبُ أَعْدادَ الْأسَْهُمِ الْمَبيعَةِ مِنَ الْأكَْبَرِ إلِى الْأصَْغَرِ:

ةِ إرِْبدَِ الْكُبْرى في عامِ 2016م، 16125000 دينارٍ، وَبَلَغَتْ تَكْلِفَتُها   7  مَشاريعُ: بَلَغَتْ تَكْلِفَةُ الْمَشاريعِ الْخِدْمِيَّةِ في بَلَدِيَّ

تَيْنِ.  ةِ الْكَرَكِ الْكُبْرى 5395000 دينارٍ في الْعامِ نَفْسِهِ. أُقارِنُ بَيْنَ تَكْلِفَةِ الْمَشاريعِ في الْبَلَدِيَّ في بَلَدِيَّ

 8 مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ 3 أَعْدادٍ أَكْبَرَ مِنْ 4500000 وَأَصْغَرَ مِنْ 4570000.

التّاريخُ عَدَدُ الْأسُْهُمِ

 14 3954963

 15 3049785

 16 2877096

2
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ال رُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي، وَأَجِدُهُ:  أُقَدِّ

1  3216541 + 5340682  2  7531862 + 1469852 

3  4561230 – 1357944   4  4178002 – 392580 

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

5 7 4 6 5 3 0 2

- 2 3 3 7 1 5 9

 

6 6 4 3 9 0 9 6

+ 3 2 7 8 7 6 5

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في الْفَراغِ لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً: 

7  4520000 +          = 5620000  8           + 7770000 = 8884440 

رُ إجِابَتيَِ.  أُكْمِلُ النَّمَطَ بكِتِابَةِ 3 أَعْدادٍ. أُبَرِّ

9  1200000, 1300000, 1400000,             ,             ,             

10  4600000, 4500000, 4400000,             ,             ,             

رْقاءِ 1498722، فَبكَِمْ يَزيدُ عَدَدُ سُكّانِ مُحافَظَةِ   11  إذِا كانَ عَدَدُ سُكّانِ مُحافَظَةِ إرِْبدَِ 1957000 وَعَدَدُ سُكّانِ مُحافَظَةِ الزَّ

رْقاءِ؟  إرِْبدَِ عَلى عَدَدِ سُكّانِ مُحافَظَةِ الزَّ

نٌ مِنْ 7 مَنازِلَ وَمَجْموعُهُما 7462000.   12 مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ عَدَدَيْنِ كُلٌّ مِنهُْما مُكَوَّ

رْسُ   جَمْعُ الْْأَعْدادِ الْكُلِّيَّةِ وَطَرْحُهاالدَّ 3
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أَكْتُبُ دَرَجَةَ الْحَرارَةِ الَّتي يُشيرُ إلَِيْها كُلُّ ميزانٍ مِمّا يَأْتي:ال

1         2     3 
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4         5     6 
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 7  أُظَلِّلُ الْميزانَ بدَِرَجَةِ الْحَرارَةِ الْمَكْتوبَةِ تَحْتَهُ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:
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رْسُ   الْْأَعْدادُ السّالِبَةُالدَّ  4



15

ها
حُ
طَرْ
وَ
ا 
ه
عُ
مْ
جَ
 :
دُ
دا
عْ
َ لْأ
ا

:1
ةُ 
دَ
حْ
وَْ
ال

أَصِلُ كُلَّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي بمَِوْقِعِهِ الْمُناسِبِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ:

8   

 

 7 – 1 – 3 – 8

–10 100

 – 9 4 – 4 – 6

0101– 0

9   

 

 7 – 1 – 3 – 8

–10 100

 – 9 4 – 4 – 6

0101– 0

جابَةِ عَنِ الْأسَْئلَِةِ الْآتيَِةِ: أَسْتَعينُ بمِيزانِ الْحَرارَةِ الْمُجاوِرِ، في الْإِ

ــةُ  ــدارِ 5 دَرَجــاتٍ. مــا دَرَجَ ــةً، وَانْخَفَضَــتْ بمِِقْ ــةً مِئَوِيَّ ــةُ الْحَــرارَِةِ 2 دَرَجَ ــتْ دَرَجَ  10  إذِا كانَ

ــرارَةِ الْْآنَ؟ الْحَ

ــةٍ  ــدارِ دَرَجَ ــتْ بمِِقْ ــرِ، وَارْتَفَعَ فْ ــتَ الصِّ ــةٍ تَحْ ــاتٍ مِئَوِيَّ ــرارَةِ 7 دَرَج ــةُ الْحَ ــتْ دَرَجَ  11  إذِا كانَ

ــرارَةِ الْْآنَ؟ ــةُ الْحَ ــا دَرَجَ ــدَةٍ. م واحِ

. مَةٌ مِنْ 3- إلِى 5، وَالطّابَقُ رَقْمُ 0 يُمَثِّلُ الطّابَقَ الْأرَْضِيَّ كْلُ الْمُجاوِرُ بنِايَةً طَوابقُِها مُرَقَّ يُمَثِّلُ الشَّ

 12 إذِا كُنتُْ في الطّابَقِ رَقْمِ 3 وَنَزَلْتُ أَرْبَعَةَ طَوابقَِ إلِى الْأسَْفَلِ. ما رَقْمُ الطّابَقِ الَّذي أَنا فيهِ الْْآنَ؟

 13 إذِا كُنتُْ في الطّابَقِ رَقْمِ 2- ، وَصَعَدْتُ 3 طَوابقَِ إلِى الْأعَْلى. في أَيِّ طابَقٍ أَنا الْْآنَ؟

ــقِ  ــمُ الطّابَ ــلْ رَقْ ــنِ للِْْأَسْــفَلِ. هَ ــتُ طابَقَيْ ــةِ، وَنَزَلْ ــنَ الْبنِايَ ــقَ الْأرَْضِــيَّ مِ ــتُ الطّابَ  14  إذِا دَخَلْ

ــهِ الْْآنَ ســالبٌِ أَمْ موجِــبٌ؟ ــا في ــذي أَن الَّ
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5
4
3
2
1
0
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رْسُ   الْْأَعْدادُ السّالِبَةُ )تابع(الدَّ 4
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يْحانِ 4 بُذورٍ لنِبَاتِ الزّينةَِ. إذِا   1  بُذورٌ: يَزْرَعُ عامِرٌ مُقابـِـلَ كُلِّ بَذْرَةٍ لنِبَْتَةِ الرَّ

تي زَرَعَها عامِرٌ 45 بَذْرَةً، فَكَم بَذْرَةَ زينةٍَ زَرَعَ عامِرٌ؟ كانَ مَجْموعُ الْبُذورِ الَّ

عْدادِ كَعْكَةِ   2  كَعْكَةٌ: تَرْغَبُ لَيْلى وَوالدَِتُها تَنظْيمَ حَفْلَةٍ عائِلِيَّةٍ، وَتُخَطِّطانِ لِإِ

قِرْفَةٍ مُقابلَِ كُلِّ كَعْكَتَيْ تُفّاحٍ لكُِلِّ 14 شَــخْصًا. كَمْ كَعْكَةً عَلَيْهِما إعِْدادُها 

لـِ 112 شَخْصًا؟ 

 3  لَوْحَــةُ أَهْدافٍ: رَمى لاعِبٌ سَــهْمَيْنِ عَلى لَوْحَةِ الْأهَْــدافِ الْمُجاوِرَةِ.

تي يُمْكِنهُُ الْحُصولُ عَلَيْها؟ ما مَجْموعُ النِّقاطِ الَّ

 4  يَرْمي ماجِــدٌ 3 أَحْجارِ نَرْدٍ، وَيَجِدُ مَجْموعَ الْأعَْــدادِ عَلى الْوَجْهِ الظّاهِرِ. 

بكَِمْ طَريقَةً مُخْتَلِفَةً يُمْكِنهُُ الْحُصولُ عَلى الْمَجْموعِ 12؟

رْسُ    الْمَسْأَلَةِ ) أُنْشِئُ جَدْوَلًًا(الدَّ ةُ حَلِّ خُطَّ 5
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

لًًا، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الإجابةِ، أَسْتَعينُ باِلْمِثالِ الْمُعْطى. أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي بحَِلِّ التَّدْريباتِ أَوَّ

رْسُ 1( نٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ ذِهْنِيًّا )الدَّ إيجادُ ضِعْفِ عَدَدٍ مُكَوَّ

أَجِدُ ضِعْفَ الْعَدَدِ: 

1  25      2  36

3  15      4  14

أُكْمِلُ سِلْسِلَةَ الْمُضاعَفَةِ:

5  2 4   6  7   7  11

مِثالٌ: أَجِدُ ضِعْفَ الْعَدَدِ 32

وَ 60  دِ 30 هُ دَ عْفُ الْعَ ضِ وَ 4 دِ 2 هُ دَ عْفُ الْعَ ضِ

 230

32

60 + 4 = 64

+

+

إذَِنْ، ضِعْفُ الْعَدَدِ 32 هُوَ 64  

أَتَعَلَّمُأَتَعَلَّمُ

تَعْني  عَــدَدٍ  مُضاعَفَةُ 
جَمْعَ الْعَدَدِ مَعَ نَفْسِهِ.

22 رْبُ وَالْقِسْمَةُ الضَّ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْبُ وَالْقِسْمَة22ُ الضَّ

رْسُ 1( يَّةِ التَّوْزيعِ )الدَّ رْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍ بِاسْتِعْمالِ خاصِّ الضَّ

رْبِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُكْمِلُ الْفَراغاتِ؛ لِأجَِدَ ناتجَِ الضَّ

8   7 × 242 = 7 × )  +  +  ( 

 =  +  + 

 =  

9  920300

5

  ×  =  +  + 

      = 

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتيِ:

10  8 × 253    11  7 × 481   12  4 × 936

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ 571 × 5

رُ:  3000 = 600 × 5 → 571 × 5 أُقَدِّ  

)1 + 70 + 500( × 5 = 571 × 5أَكْتُبُ الْعَدَدَ 571 باِلصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ

يَّةَ التَّوْزيعِ )1 × 5( + )70 × 5( + )500 × 5( =أَسْتَعْمِلُ خاصِّ

رْبِ 5 + 350 + 2500 =أَجِدُ نَواتجَِ الضَّ

2855 =أَجْمَعُ

جابَةُ مَعْقولَةٌ. قيقَةِ، إذَِنْ: الْإِ جابَةِ الدَّ قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الْإِجابَةِ: نَتيجَةُ التَّقْديرِ 3000 وَهِيَ قَريبَةٌ مِنْ الْإِ أَتَحَقَّ  

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ

ةٍ للِْْإِجابَةِ، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُها  أَبْدَأُ بإِيجادِ قيمَةٍ تَقْديرِيَّ
قيقَةِ. جابَةِ الدَّ للِْحُكْمِ عَلى مَعْقوليَِّةِ الْإِ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

22 رْبُ وَالْقِسْمَةُ الضَّ

رْسُ 2(  في مُضاعَفاتِ 1000 ,100 ,10 )الدَّ هْنِيُّ رْبُ الذِّ الضَّ

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي ذِهْنيًِّا:

13            14              15  

  

3 × 9=

      

40×8=

     

200×7=

16            17              18  

  

8 × 7=

      

60×8=

     

500×9=

19  8 × 4000   20  2 × 30    21  8 × 50

22  7 × 8000   23  8 × 300    24  4 × 900

25  5 × 700    26  3 × 2000   27  6 × 8000

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ 6000 × 4 ذِهْنيًِّا.

رْبِ الْأسَاسِيَّةَ وَالْأنَْماطَ. أَسْتَعْمِلُ حَقائِقَ الضَّ  

حَقيقَةُ ضَرْبٍ أَساسِيَّةٌ
أَسْتَعْمِلُ الْأنَْماطَ

4 × 6 = 24

4 × 60 = 240

4 × 600 = 2400

4 × 6000 = 24000

إذَِنْ: ناتجُِ  6000 × 4 يُساوي 24000  
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 2( تَقْديرُ ناتِجِ ضَرْبِ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍ  )الدَّ

رُ ناتجَِ ضَرْبِ كُلٍّ مِنَ الْأعَْدادِ الْآتيَِةِ: أُقَدِّ

28  521 × 4      29  627 × 6

30  782 × 3      31  270 × 5

رُ ناتجَِ: 378 × 5  مِثالٌ: أُقَدِّ

بُ الْعَدَدَ الْأكَْبَرَ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ. 1الْخُـطْــوَةُ أُقَرِّ  
5 × 378     

↓     

 5 × 400     

2الْخُـطْــوَةُ أَضْرِبُ ذِهْنيًِّا.  

5 × 400 = 2000    

إذَِنْ: تَقْديرُ ناتجَِ 378 × 5 يُساوي 2000 تَقْريبًا.  

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ

يُمْكِننُـِـي إيجــادُ ناتجِِ 
ــربِ فــي أَيٍّ مِنْ  الضَّ
مُضاعفَاتِ الْعَدَدِ 100 

ذِهْنيًِّا.

رْسُ 2( تَقْديرُ ناتِجِ ضَرْبِ عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ )الدَّ

رُ ناتجَِ ضَرْبِ كُلٍّ مِنَ الْأعَْدادِ الْآتيَِةِ: أُقَدِّ

32  34 × 72    33  23 × 82   34  56 × 31

35  77 × 12    36  24 × 47   37  91 × 35

رْبُ وَالْقِسْمَة22ُ الضَّ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رُ ناتجَِ: 92 × 17 مِثالٌ: أُقَدِّ

بُ الْعَدَدَيْنِ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ. 1الْخُـطْــوَةُ أُقَرِّ  
17 × 92     
↓   ↓      

 20 × 90     

رْبِ الْأسَاسِيَّةِ وَالْأنَْماطِ.  رْبِ؛ باِسْتعِْمالِ خَصائِصِ الضَّ 2الْخُـطْــوَةُ أَجِدُ ناتجَِ الضَّ  

20 × 90 = 1800    

إذَِنْ: تَقْديرُ ناتجِِ: 92 × 17 يُساوي 1800 تَقْريبًا.  

رْسُ 3( رْبِ )الدَّ ضَرْبُ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍ بِاسْتِعْمالِ خَوارِزمِيَّةِ الضَّ

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

38  8 × 253    39  7 × 481    40  4 × 936

41  6 × 454    42  7 × 408    43  5 × 502

44  9 × 275    45  8 × 252    46  3 × 689

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ: 785 × 3

رُ:  2400 = 3 × 800 → 3 × 785 أُقَدِّ  
1الْخُـطْــوَةُ أَضْرِبُ الْْآحادَ.

1
7 8 5

× 3
5

2الْخُـطْــوَةُ أَضْرِبُ الْعَشَراتِ.

2 1
7 8 5

× 3
5 5

3الْخُـطْــوَةُ أَضْرِبُ الْمِئاتِ.

2 1
7 8 5

× 3
2 3 5 5

إذِنْ: 2355 = 785 × 3  

جابَةُ مَعْقولَةٌ. قيقَةِ، إذَِنْ: الْإِ جابَةِ الدَّ قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الْإِجابَةِ: نَتيجَةُ التَّقْديرِ 2400 وَهِيَ قَريبَةٌ مِنْ الْإِ أَتَحَقَّ  

22 رْبُ وَالْقِسْمَةُ الضَّ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 4( رْب )الدَّ ضَرْبُ عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ بِاسْتِعْمالِ خَوارِزْمِيَّةِ الضَّ

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

47  45 × 45    48  13 × 97    49  26 × 88

50  34 × 72    51  52 × 67    52  31 × 54

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ: 16 × 42

رُ:  800 = 20 × 40 → 16 × 24 أُقَدِّ  

1الْخُـطْــوَةُ أَضْرِبُ الْْآحادَ.

1
4 2

× 1 6
2 5 2

2الْخُـطْــوَةُ أَضْرِبُ الْعَشَراتِ.

4 2
× 1 6

2 5 2
4 2 0

3الْخُـطْــوَةُ أَجْمَعُ.

4 2
× 1 6

2 5 2
+ 4 2 0

6 7 2
إذِنْ: 672 = 16 × 42  

جابَةُ مَعْقولَةٌ. قيقَةِ، إذَِنْ: الْإِ جابَةِ الدَّ قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الْإِجابَةِ: نَتيجَةُ التَّقْديرِ 800 وَهِيَ قَريبَةٌ مِنْ الْإِ أَتَحَقَّ  

رْسُ 5( تَقْديرُ ناتِجِ الْقِسْمَةِ عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍ )الدَّ

رُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُقَدِّ

53  312 ÷ 6       54  435 ÷ 8 

55  421 ÷ 7      56  543 ÷ 9 

57  281 ÷ 7       58  264 ÷ 6

رْبُ وَالْقِسْمَة22ُ الضَّ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

أَصِلُ كُلَّ عَمَليَِّةٍ باِلتَّقْديرِ الْمُناسِبِ:

161 ÷ 8 

70

412 ÷ 5 

200

215 ÷ 3 

20

624 ÷ 3 

80

رُ ناتجَِ: 6 ÷ 290 مِثالٌ: أُقَدِّ

بُ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ.  أُقَرِّ  

بُ الْمَقْسومَ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ 300  →  290أُقَرِّ

6 ÷ 300أَكْتُبُ عَمَلِيَّةَ الْقِسْمَةِ

50 = 6 ÷ 300قِسْمَةُ مُضاعَفاتِ 100

أَيْ إنَِّ ناتجَِ: 6 ÷ 290 قَريبٌ مِنْ 50  

رْبِ: 300 =50 × 6  قُ باِسْتعِْمالِ الضَّ أَتَحَقَّ  

رْسَان 6 و 7( قِسْمَةُ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍ )الدَّ

أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي:

59  954 ÷ 3     60  414 ÷ 3     61  405 ÷ 5 

62  815 ÷ 5     63  628 ÷ 4    64  488 ÷ 4

65  92 ÷ 7     66  675 ÷ 6     67  597 ÷ 8

22 رْبُ وَالْقِسْمَةُ الضَّ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ: 6 ÷ 294

1الْخُـطْــوَةُ أَقْسِمُ الْمِئاتِ   

بمِا أَنَّ 6 < 2 ، إذَِنْ لًا توجَدُ 
مِئاتٌ كافيَِةٌ للِْقِسْمَةِ عَلى 6

4926

2الْخُـطْــوَةُ أَقْسِمُ الْعَشَراتِ   

4

4926أَقْسِمُ: 6 ÷ 29

-42أَضْرِبُ: 6 × 4
50أَطْرَحُ: 24 - 29

أُقارِنُ 6 < 5

3الْخُـطْــوَةُ أَقْسِمُ الْْآحادَ   
94

4926أُنْزِلُ الْآحادَ

-42أَقْسِمُ: 6 ÷ 54
450أَضْرِبُ 6 × 9

-45أَطْرَحُ 54 - 54
0أُقارِنُ 6 < 0

إذِنْ: ناتجُِ  6 ÷ 294  يُساوي 49  

جابَةِ:  ةِ الْإِ قَ مِنْ صِحَّ رْبَ لِأتََحَقَّ ةِ الْإِجابَةِ: أَسْتَعْمِلُ الضَّ قُ مِنْ صِحَّ أَتَحَقَّ  

49 × 6 = 294 ✔

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

أَبْدَأُ عَمَلِيَّةَ الْقِسْمَةِ مِنْ 

أَكْبَرِ مَنزِْلَةٍ في الْمَقْسومِ.

رْبُ وَالْقِسْمَة22ُ الضَّ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسَان 6 و 7( الْقِسْمَةُ مَعَ وُجودِ أَصْفارٍ في النّاتِجِ )الدَّ

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

68  622 ÷ 3       69  813 ÷ 2  

70  824 ÷ 4       71  654 ÷ 6 

72  605 ÷ 3       73  803 ÷ 4

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ: 4 ÷ 413

أَسْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الطَّويلَةَ:  

301
أَقْسِمُ: 4÷ 4 

أَضْرِبُ: 4 × 1
3144

-4أَطْرَحُ: 0 = 4 - 4 ، أُنْزِلُ الْعَشَراتِ.
أَقْسِــمُ: 4 > 1 لًا يوجَدُ عَشَراتٌ تَكْفي لقِِسْمَتهِا عَلى 4: أَضَعُ 0 فَوْقَ 

مَنْزِلَةِ الْعَشَراتِ. 
أَضْرِبُ: 4 × 0، أَطْرَحُ: 0 - 1

10

أُنْزِلُ الْآحادَ. أَقْسِمُ: 4 ÷ 13
0

31
-21أَضْرِبُ: 4 × 3، أَطْرَحُ: 1 = 12 - 13

فُ. 1بمِا أَنَّ الْباقِيَ أَقَلُّ مِنَ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ )4 > 1(، إذَِنْ: أَتَوقَّ

أَيْ إنَِّ 103 = 4 ÷ 413 وَالْباقي 1  

22 رْبُ وَالْقِسْمَةُ الضَّ
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فُ كُلَّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي: أُضاعِفُ وَأُنَصِّ

عْفُالْعَدَدُالنِّصْفُ  1 الضِّ

24

16

22

44

عْفُالْعَدَدُالنِّصْفُ  2    الضِّ

56

46

34

48

 

 3 أَصِلُ الْعَدَدَ بضِِعْفِهِ:

90

6000

24018000
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7000

200012000

14000

80

12040

60

180

9000

30

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ الْمُضاعَفَةِ وَالتَّنْصيفِ:

4  35 × 16 =    5  15 × 80 =  

6  45 × 12 =    7  25 × 16 =  

1 رْسُ   هْنِيُّالدَّ رْبُ الذِّ الضَّ
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ال
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رُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُقَدِّ

1  4954 × 4   2  7312 × 9   3  5198 × 19 

4  59 × 714   5  2531 × 14   6  8321 × 78 

رْبِ وَالتَّقْديرِ الْمُناسِبِ لَها:  7 أَصِلُ بَيْنَ عَمَلِيَّةِ الضَّ

212 × 9 1000

21 × 311 6000

247 × 4 15000

49 × 292 1800

ةً، عَلى افْترِاضِ أَنَّها  رُ كَمْ بَيْضَةً تَضَعُ في 12 مَرَّ ةٍ، أُقَدِّ  8  أَسْــماكٌ: تَضَعُ أُنْثى سَمَكِ الْبُلْطِيِّ 406 بَيْضاتٍ تَقْريبًا في كُلِّ مَرَّ

ةٍ الْعَدَدَ نَفْسَهُ. تَضَعُ في كُلِّ مَرَّ

ــةٌ: يُبَيِّنُ التَّمْثيــلُ باِلْأعَْمِدَةِ الْمُجاوِرُ عَــدَدًا مِنَ الْألَْعابِ  أَلْعابٌ بَحْرِيَّ
ةِ وَثَمَنَ تَذْكرَِةِ كُلٍّ مِنْها، وَعَدَدَ الْأشَْــخاصِ الَّذينَ لَعِبوا كُلاًّ مِنْها.  الْبَحْرِيَّ

أَسْتَعْمِلُ التَّمْثيلَ للِْْإِجابَةِ عَمّا يَأْتي:

رّاجَةِ الْمائِيَّةِ. رُ ثَمَنَ التَّذاكِرِ الْمَبيعَةِ في لُعْبَةِ الدَّ  9 أُقَدِّ

رُ ثَمَنَ التَّذاكِرِ الْمَبيعَةِ في لُعْبَةِ الْغَوْصِ.  10 أُقَدِّ

حْلَةِ الْمائِيَّةِ. رُ ثَمَنَ التَّذاكِرِ الْمَبيعَةِ في الرِّ  11 أُقَدِّ

رُ ثَمَنَ التَّذاكِرِ الْمَبيعَةِ جَميعِها.  12 أُقَدِّ

ةُ  اجَ رّ الدَّ
نانيرَ  الْمائِيَّةُ 6 دَ

ةُ الْمائِيَّةُ    لَ حْ الرِّ
نانيرَ  4 دَ

صُ الْغَوْ
نانيرَ  9 دَ
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ةُ  يَّ رِ َلْعابُ البَحْ الأْ

ةِ كِرَ رُ التَّذْ عْ سِ بَةُ وَ عْ اللُّ

ينَ
ِك ر

شا
ْمُ ال

دُ  دَ
عَ

3047

3986

849

2 رْسُ   رْبِالدَّ تَقْديرُ نَواتِجِ الضَّ
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رْبِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُكْمِلُ الْفَراغَ لِأجَِدَ ناتجَِ الضَّ

1  7 × 803 = 2  9 × 124 =

  

×

7 ++
   

×

9 ++ ++

3  43 × 8 = )40 + 3( × 8 4  4 × 742 = 4 × )  +  +  (

 = )  × 8( + )  × 8( = )4 ×  ( + )4 ×  ( + )4 ×  (

 =  +  =  +  + 

 =  = 

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

5  3981 × 6    6  9175 × 2       7  6392 × 7  

 8 أَكْتُبُ الْمِقْدارَ الْْآتيَِ بصِورَةِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ:

)6000 × 3( + )70 × 3( + )4 × 3( =

تي تَصُبُّها في 45 دَقيقَةً؟  يَّةُ الْماءِ الَّ قيقَةِ الواحِدَةِ. ما كَمِّ  9 تَصُبُّ حَنفَِيَّةٌ 3 لتِْراتٍ مِنَ الْماءِ في الدَّ

رْبِ صَحيحَةً: قْمَ الْمَفْقودَ لتُِصْبحَِ عَمَلِيَّةُ الضَّ  10 أَكْتُبُ الرَّ

 × 2  3 = 800 + 280 +    

رْسُ   رْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍالدَّ الضَّ 3
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رْبِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:  أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

1  66 × 22 2  488 × 42 3  655 × 32 

رْبِ صَحيحَةً: قْمَ الْمُناسِبَ في  لتُِصْبحَِ عَمَليَِّةُ الضَّ أَكْتُبُ الرَّ

4  1 4

× 1
2 4 9 9

 5  6

× 2
1 6 2 5

رْبِ وَالنّاتجِِ:  6 أُكْمِلُ الْجَدْوَلَ، ثُمَّ أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ الضَّ

40×

600020

186

+

+

+

+

بْرِ فَوَجَدَتْ أَنَّها تُساوي 25 شِــبْرًا، إذِا كانَ طولُ شِبْرِ حَلا cm 15، فَكَمْ طولُ   7  قِياسٌ: قاسَــتْ حَلا طولَ غُرْفَتهِا باِلشِّ

نتْيمِتْراتِ؟  غُرْفَتهِا باِلسَّ

دَةُ الْخُطُواتِ: لَدى تاجِرٍ 5 صَناديقَ يَحْتَوي كُلٌّ مِنهْا عَلى 12 طَبَقًا مِنَ الْبَيْضِ، وَفي كُلِّ طَبَقٍ 30 بَيْضَةً.   8  مَسْــأَلَةٌ مُتَعَدِّ

ناديقِ جَميعِها؟  كَمْ عَدَدُ الْبَيْضِ في الصَّ

 9 أَسْتَعْمِلُ الْأعَْدادَ 8 ,6 ,4 ,2 لِأكَْتُبَ مَسْأَلَةَ ضَرْبٍ، بحَِيْثُ أَحْصُلُ عَلى أَكْبَرِ ناتجٍِ مُمْكِنٍ.

رْسُ   الضَرْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِالدَّ 4
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رُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُقَدِّ

1  556 ÷ 6   2  264 ÷ 5   3  809 ÷ 9  

4  312 ÷ 49   5  376 ÷ 39   6  798 ÷ 23  

 7 أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ وَالتَّقْديرِ الْمُناسِبِ لَها: 

883 ÷ 31  80

734 ÷ 9 30

502 ÷ 49 50

327 ÷ 6 10

مْزِ )< أَوْ > أَوْ = ( في  : رُ، ثُمَّ أُقارِنُ بوَِضْعِ الرَّ أُقَدِّ

8  512 ÷ 52      374 ÷ 9

التَّقْديرُ      التَّقْديرُ     

9  638 ÷ 8      638 ÷ 80 

التَّقْديرُ      التَّقْديرُ     

10  313 ÷ 30      626 ÷ 60

التَّقْديرُ      التَّقْديرُ     

نةَِ.  رُ كَمْ أُسْبوعًا في السَّ نةَِ 365 يَوْمًا، وَعَدَدُ أَيّامِ الْأسُْبوعِ 7 أَيّامٍ، فَأُقَدِّ  11 إذِا كانَ عَدَدُ أَيّامِ السَّ

: أَسْتَعْمِلُ الْأعَْدادَ 3، 4، 6، 8 لتَِكْوينِ مَسْأَلَةِ قِسْمَةٍ تَقْديرُها 200.   12 تَحَدٍّ

رْسُ   تَقْديرُ ناتِجِ الْقِسْمَةِ الدَّ 5
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قُ مِنْ صِحَةِ الْإِجابَةِ: أَجِدُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي، وَأَتَحَقَّ

1  621 ÷ 9  2  616 ÷ 4  3  522 ÷3  

4  690 ÷ 46  5  575 ÷ 25  6  784 ÷ 14  

أَسْتَعْمِلُ التَّجْزِئَةَ لِأجَِدَ ناتجَِ الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

7  95 ÷ 5 = )  ÷  ( + )  ÷  (

    =  +  = 

8  258 ÷ 6 = )  ÷  ( + )  ÷  (

       =  +  = 

9  387 ÷ 9 = )  ÷  ( + )  ÷  (

       =  +  = 

تي قَطَعَتْها في السّاعَةِ الْواحِدَةِ عَلى افْترِاضِ أَنَّ سُرْعَتَها ثابتَِةٌ؟   10  قَطَعَتْ سَيّارَةٌ مَسافَةَ km 430 في 5 ساعاتٍ. كَمِ الْمَسافَةُ الَّ

ةً عَدَدُ صَفَحاتهِا 288 في 9 أَيّامٍ. كَمْ صَفْحَةً سَتَقْرَأُ في الْيَوْمِ؟   11 تُريدُ رَغَدُ أَنْ تَقْرَأَ قِصَّ

: أَسْتَعْمِلُ الْأعَْدادَ 9 ,6 ,2 ,1 لتَِكْوينِ مَسْأَلَةِ قِسْمَةٍ ناتجُِها 68.  12 تَحَدٍّ

رْسُ   الْقِسْمَةُ مِنْ دونِ باقٍالدَّ 6
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أَجِدُ النّاتجَِ وَباقِيَ الْقِسْمَةِ:

1  946 ÷ 43   2  638 ÷ 32   3  754 ÷ 16 

4  569 ÷ 81   5  523 ÷ 65   6  441 ÷ 23  

أُكْمِلُ عَمَليَِّةَ الْقِسْمَةِ:

47 

12937

4-

4-

 

628 

62624

4-

4-

خِرَ في كُلِّ شَــهْرٍ 45 دينارًا، فَكَمْ شَــهْرًا تَحْتاجُ   9  تَرْغَبُ فَرَحُ في شِــراءِ غَسّــالَةٍ ثَمَنهُــا 370 دينارًا، وَتَسْــتَطيعُ أَنْ تَدَّ

رُ الْباقِيَ. لشِِراءِ الْغَسّالَةِ؟ أُفَسِّ

رُ ناتجَِ كُلِّ عَمَليَِّةِ قِسْمَةٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَجِدُهُ باِسْتعِْمالِ خَوارِزْمِيَّةِ الْقِسْمَةِ: أُقَدِّ

10  494 ÷ 19 =   11  891 ÷ 27 =   12  851 ÷ 23 = 

التَّقْديرُ:     التَّقْديرُ:      التَّقْديرُ:  

    

نٍ مِنْ 3 مِنازِلَ، يُمْكِننُي قِسْمَتُهُ عَلى 50 وَيَكونُ الْباقي 6.  : أَكْتُبُ أَصْغَرَ عَدَدٍ مُكَوَّ  13 تَحَدٍّ

رْسُ   الْقِسْمَةُ مَعَ باقٍالدَّ 7
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

لًًا، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الإجابةِ، أَسْتَعينُ باِلْمِثالِ الْمُعْطى. أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي بحَِلِّ التَّدْريباتِ أَوَّ

رْسُ 1( قابِلِيَّةُ الْقِسْمَةِ عَلى  10 ,5 ,3 ,2 )الدَّ

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2 في ما يَأْتي: طُ الْأعَْدادَ الَّ  1 أُحَوِّ

1235  308  765  560  914  367  241

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3 في ما يَأْتي: طُ الْأعَْدادَ الَّ  2 أُحَوِّ

4321  752  324  621  587  321  490

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5 أَوْ عَلى 10 في ما يَأْتي: طُ الْأعَْدادَ الَّ  3 أُحَوِّ

1253  795  680  336  155  70  91

مِثالٌ: 

a( أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 2648 عَلى 2

. مَنزِْلَةُ الْْآحادِ هِيَ 8 وهو عَدَدٌ زَوْجِيٌّ

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 2648 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2

b( أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 3491 عَلى 3

مَجْموعُ مَنازِلِ الْعَدَدِ 3491 :

3 + 4 + 9 + 1 = 17

17 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 3491 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3

c( أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 225، عَلى 5

مَنزِْلَةُ الْْآحادِ في الْعَدَدِ 225 هِيَ 5

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 225 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5

d( أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 475، عَلى 10

مَنزِْلَةُ الْْآحادِ في الْعَدَدِ 475 هِيَ 5

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 475 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 10

33 خَصائِصُ الْْأَعْدادِ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 2( لِيَّةِ )الدَّ وَّ عْدادُ غَيْرُ الْْأَ لِيَّةُ وَالْْأَ وَّ عْدادُ الْْأَ الْْأَ

وْنِ الْأصَْفَرِ. ليَِّةِ باِللَّ وْنِ الْأحَْمَرِ، وَالْأعَْدادَ غَيْرَ الْأوََّ ليَِّةَ في لَوْحَةِ الْأعَْدادِ الْْآتيَِةِ باِللَّ نُ الْأعَْدادَ الْأوََّ  4 أُلَوِّ

2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

ليٍِّ مِمّا يَأْتي: ليًِّا أَمْ غَيْرَ أَوَّ دُ الْعَدَدَ إذِا كانَ أَوَّ مِثالٌ: أُحَدِّ

a( الْعَدَدُ 76  

؛ لذِا،  الْعَدَدُ 76 يَقْبَلُ الْقِسْــمَةَ عَلى 1 وعَلى نَفْسِهِ أَيْضًا، وَهُوَ يَقْبَلُ الْقِسْــمَةَ عَلى 2 لِأنََّ آحادَهُ عَدَدٌ زَوْجِيٌّ

. ليٍِّ يوجَدُ للِْعَدَدِ 76 أَكْثَرُ مِنْ عامِلَيْنِ. إذَِنْ: هُوَ عَدَدٌ غَيْرُ أَوَّ

b( الْعَدَدُ 31  

الْعَدَدُ 31 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 1 وعَلى نَفْسِهِ أَيْضًا، لكِنَّهُ لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى أَيِّ عَدَدٍ غَيْرِهِما، إذَِنْ: هُوَ عَدَدٌ 

. ليٌِّ أَوَّ

خَصائِصُ الْْأَعْداد33ِ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 3( إيجادُ عَوامِلِ أَعْدادٍ كُلِّيَّةٍ )الدَّ

أَكْتُبُ في الْمُرَبَّعاتِ أَزْواجَ عَوامِلِ الْأعَْدادِ الْآتيَِةِ جَميعَها:

5  22

2

   6  18

61

7  45

93

 8  81

27

مِثالٌ: أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 70

أَسْتَعْمِلُ قَواعِدَ قابلِيَِّةِ الْقِسْمَةِ:  

الْعَدَدُ 70 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2، وَناتجُِ الْقِسْمَةِ هُوَ 35، إذَِنْ: الْعَدَدانِ 2 و35َ عامِلانِ للِْعَدَدِ 70 	

الْعَدَدُ 70 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5، وَناتجُِ الْقِسْمَةِ هُوَ 14، إذَِنْ: الْعَدَدانِ 5 و14َ عامِلانِ للِْعَدَدِ 70 	

الْعَدَدُ 70 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 10 وَناتجُِ الْقِسْمَةِ هُوَ 7، إذَِنْ: الْعَدَدانِ 7 و10َ عامِلانِ للِْعَدَدِ 70 	

إذَِنْ: عَوامِلُ الْعَدَدِ 70، هِيَ 1، 2، 5، 7، 10، 14، 35، 70  

70

7 702 145 351 10

33 خَصائِصُ الْْأَعْدادِ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 4( إيجادُ مُضاعَفاتِ أَعْدادٍ كُلِّيَّةٍ  )الدَّ

تَّةَ الْأولى لكُِلِّ عَدَدٍ ممّا يَأْتي: أَجِدُ الْمُضاعَفاتِ السِّ

9  4      10  5     11  7 

رُ إجِابَتي.  12 أَيُّ الْأعَْدادِ الْْآتيَِةِ مُضاعَفٌ للِْعَدَدِ 8؟ أُبَرِّ

16      24        38        42    48        56     64       78        80

رُ إجِابَتي.  13 أَيُّ الْأعَْدادِ الْْآتيَِةِ مُضاعَفٌ للِْعَدَدَيْنِ 2 و3 مَعًا؟ أُبَرِّ

1      6       9       12      15

مِثالٌ: أَجِدُ الْمُضاعَفاتِ الْعَشْرَةَ الْأولى للِْعَدَدِ 6

6 × 6 = 361 × 6 = 6

7 × 6 = 422 × 6 = 12

8 × 6 = 483 × 6 = 18

 9 × 6 = 544 × 6 = 24

10 × 6 = 605 × 6 = 30

إذَِنْ: الْمُضاعَفاتُ الْعَشْرَةُ الْأولى للِْعَدَدِ 6، هِيَ:  

6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60  

خَصائِصُ الْْأَعْداد33ِ
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أَسْــتَخْدِمُ الْأعَْدادَ الْمَوْجودَةَ في الْبطِاقاتِ؛ لمَِــلْءِ الْفَراغاتِ في كُلِّ جُمْلَةٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أُكْمِلُ كُلاًّ مِنهْا بتَِبْريرٍ لسَِــبَبِ قابلِيَِّةِ 

ةً واحِدَةً فَقَطْ: الْقِسْمَةِ. أَسْتَخْدِمُ كُلَّ عَدَدٍ مَرَّ

62  634  2  900  4  995  5  870

634  يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2 لِأنََّ     1 

 2   يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5 لِأنََّ   

 3 975 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى    لِأنََّ   

 4   يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 10 لِأنََّ   

 5 876 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى    لِأنََّ   

رُ إجِابَتي.  6 أَرادَ صاحِبُ مَكْتَبَةٍ تَوْزيعَ 104 كِتابٍ عَلى 6 رُفوفٍ باِلتَّساوي، فَهَلْ يُمْكِنهُُ ذلكَِ؟ أُفَسِّ

لُ أَماكنَِ أَرْقامِ الْعَدَدِ 4563 بحَِيْثُ يُصْبحُِ: أُبَدِّ

 7 قابلًِا للِْقِسْمَةِ عَلى 6 وَغَيْرَ قابلٍِ للِْقِسْمَةِ عَلى 4.

 8 قابلًِا للِْقِسْمَةِ عَلى 9 وَغَيْرَ قابلٍِ للِْقِسْمَةِ عَلى 4.

 9 قابلًِا للِْقِسْمَةِ عَلى 9 وَغَيْرَ قابلٍِ للِْقِسْمَةِ عَلى 6.

رْسُ   قابِلِيَّةُ الْقِسْمَةِ عَلى 9 ,6 ,4الدَّ 1
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قْمَ فَوْقَهُما مُباشَرَةً.  10  أُكْمِلُ الْهَرَمَ بحَِيْثُ يَكونُ مَجْموعُ كُلِّ رَقْمَيْنِ يُساوي الرَّ

4 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4
0 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 6

5 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9

 11 أعْبُرُ الْمَتاهَةَ:

104

266

892

808

464

200

613

126

964

182

500

945

288

ةُ الْبِدايَ

مْ  مْ نَعَ نَعَ

لا 

لا لا لا 

مْ  نَعَ مْ  نَعَ

مْ  نَعَ

مْ  مْ نَعَ نَعَ

مْ  لا نَعَ مْ  لا نَعَ

مْ  لا نَعَ

لا  ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

ةَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
لى  4 ؟ عَ

لا 

لا لا لا 

ةُ ةُالبِدايَ البِدايَ
 START

 START

ةُ ةُالنِّهايَ النِّهايَ

نٌ مِنْ 4 مَنازِلَ: آحادِيَ تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4 وَهِيَ أَكْبَرُ مِنْ 4، وَعَشَراتيَِ تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3 وَهِيَ مِثْلَي رَقْمِ   12  أَنا عَدَدٌ مُكَوَّ

مِئاتيَِ، وَآلافيَِ تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5، فَمَنْ أَنا؟ 

1 رْسُ   )تابع(قابِلِيَّةُ الْقِسْمَةِ عَلى 9 ,6 ,4الدَّ
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ليَِّةِ: لُ كُلَّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي إلِى عَوامِلهِِ الْأوََّ أُحَلِّ

1  100 2  98

3  144 4  45

ليًِّا، فَهَلْ يُمْكِنهُُ فعِْلُ  يْنِ، بحَِيْثُ يَكونُ عَدَدُ الْكَراســي في كُلِّ صَفٍّ عَدَدًا أَوَّ حْمنِ تَوْزيعَ 14 كُرْسِــيًّا في صَفَّ  5  أَرادَ عَبْدُ الرَّ

ذلكَِ؟ 

ليَِّةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُكْمِلُ شَجَرَةَ التَّحْليلِ إلِى الْعَوامِلِ الْأوََّ

6  

2

20

 

7  

2

9

36

8  

3

63

 

9  

5

45

ليَِّةِ. لُ الْعَدَدَ 120 إلِى عَوامِلِهِ الْأوََّ مَةِ 120 طابَقًا. أُحَلِّ ةَ الْمُكَرَّ  10 يَبْلُغُ عَدَدُ طوابقِِ بُرْجِ السّاعَةِ في مَكَّ

رْسُ   لِيَّةِالدَّ تَحْليلُ الْعَدَدِ إِلى عَوامِلِهِ الْْأَوَّ 2
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أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْأكَْبَرَ لكُِلِّ عَدَدَيْنِ مِمّا يَأْتي:  

1  4, 8 2  6, 15 3  18 , 22 4  15, 25

رِ عَلى عَدَدٍ مِنَ الْفُقَراءِ، بحَِيْثُ  كَّ ، وَ 45 كيسًا مِنَ السُّ  5  يَرْغَبُ تاجِرٌ بتَِنفْيذِ مَشْروعٍ خَيْرِيٍّ عَنْ طَريقِ تَوْزيعِ 50 كيسًا مِنَ الْأرَُزِّ

يَأْخُذُ كُلُّ فَقيرٍ الْعَدَدَ نَفْسَهُ مِنْ الْأكَْياسِ مِنْ كُلِّ نَوْعٍ، ما أَكْبَرُ عَدَدٍ مِنَ الْفُقَراءِ الَّذينَ يُمْكِنهُُمْ الِاسْتفِادَةُ مِنْ هذا الْمَشْروعِ؟ 

أَكْتُبُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْأكَْبَرَ في  :

6  24

3280

 7  28

4256 

عَيْنِ مُتَجاوِرَيْنِ،  8  أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْأكَْبَرَ لكُِلِّ مُرَبَّ

عِ الَّذي فَوْقَهُما مُباشَرَةً. جابَةَ في الْمُرَبَّ وَأَكْتُبُ الْإِ

الْمُجاوِرَ   ) اسِْتَعْمَلَ سَميرٌ شَكْلَ )فنِِّ الْخَطَأَ:   9  أَكْتَشِفُ 

لِإيجادِ الْعامِلِ الْمُشْــتَرَكِ الْأكَْبَرِ للِْعَدَدَيْنِ 40 و 70، 

تي  لَكِنَّهُ ارْتَكَبَ بَعْضَ الْأخَْطاءِ. أَكْتَشِــفُ الْأخَْطاءَ الَّ

حُها.  وَقَعَ فيها سَميرٌ وَأُصَحِّ

رْسُ   كْبَرُالدَّ الْعامِلُ الْمُشْتَركُ الْْأَ 3

18 24 32 48

عَوامِلُ الْعَدَدِ 40

704

14

10

358

40 10

20
1

2
5

7

عَوامِلُ الْعَدَدِ 70
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أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأصَْغَرَ لكُِلِّ عَدَدَيْنِ مِمّا يَأْتي:  

1  5, 8 2  12, 15 3  10, 20 

4   15, 30 5  12, 20 6  30, 45

مَةٍ مِنْ 1 إلِى 100. تَضَــعُ إدِارَةُ الْفُندُْقِ في الْغُرَفِ   7  فُنْدُقٌ: لَدى فَنـْـدُقٍ 100 غُرْفَةٍ، مُرَقَّ

ذَواتِ الْأرَْقامِ مِنْ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ 8 سَجّاداتٍ حَمْراءَ، وَفي الْغُرَفِ مِنْ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ 

تي سَيَكونُ فيها سَجّادَةٌ حَمْراءُ وَصَفْراءُ مَعًا.  دُ أَرْقامَ الْغُرَفِ الَّ 10 سَجّاداتٍ صَفْراءَ. أُحَدِّ

12 8 أَضَعُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأصَْغَرَ في  :

2015

 

رُ إجِابَتيَِ.   9 تَبْريرٌ: هَلْ يوجَدُ عَدَدانِ مُخْتَلِفانِ لَهُما الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْأكَْبَرُ وَالْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأصَْغَرُ نَفْسُهُما؟ أُبَرِّ

ةً وَاحِدَةً  مُ مَطْعَمٌ آخَرُ وَجْبَةَ سَمَكٍ مَرَّ امٍ، وَيُقَدِّ ةً وَاحِدَةً كُلَّ 4 أيَّ مُ مَطْعَمٌ وَجْبَةَ سَمَكٍ مَرَّ  10  يُقَدِّ

مَكِ مَعًا  مُ الْمَطْعَمَانِ وَجْبَةَ السَّ مَكِ معًا، فَبَعْدَ كَمْ يَوْمٍ سَيُقَدِّ مَا وَجْبَةَ السَّ امٍ، إذَِا قَدَّ كُلَّ 5 أيَّ

ةِ الْقَادِمَةِ؟ في الْمَرَّ

رْسُ   الْمُضاعَفُ الْمُشْتَركَُ الْْأصَْغَرُالدَّ 4
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عِ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ لمَِلْءِ الْفَراغِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَخْتارُ مِنَ الْمَرَبَّ

1  32 ...............  2  142 ...............

3  82 ...............  4  202 ...............

5  52 ...............  6  172 ...............

عِ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ لمَِلْءِ الْفَراغِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَخْتارُ مِنَ الْمَرَبَّ

7  √100 ............... 8  √169 ...............

9  √121 ............... 10  √144 ...............

11  √16 ............... 12  √324 ...............

عُ عُمْرِ الابْنِ أَكْبَرُ مِنْ عُمْرِ الْأبَِ؟   13 إذِا عَلِمْتُ أَنَّ عُمْرَ رَجُلٍ 36 عامًا، وَعُمْرَ ابْنهِِ 7 أَعْوامٍ، فَهَلْ مُرَبَّ

عٍ مِمّا يَأْتي: أَجِدُ طولَ ضِلْعِ كُلِّ مُرَبَّ

14  
81 cm2

   15  
121 cm2

   16  
225 cm2

 17  يَبْلُغُ ارْتفِــاعُ مَبْنى فُندُْقِ )لو رويال( في الْعاصِمَةِ عَمّــانَ m 105، فهَلِ الْعَدَدُ 105 

رُ إجِابَتيَِ.  عٌ كامِلٌ؟ أُبَرِّ مُرَبَّ

40 16 28 296 32 400

121 36 64 6 27 289

9 196 389 164 224 25

5 7 12 11

14 128 18 50

8 13 10 4

5 رْسُ   مُرَبَّعُ الْعَدَدِ وَالْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّالدَّ
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

لًًا، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الإجابةِ، أَسْتَعينُ باِلْمِثالِ الْمُعْطى. أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي بحَِلِّ التَّدْريباتِ أَوَّ

رْسُ 1(  الْمُمَثَّلِ بِنَموذَج )الدَّ كِتابَةُ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ الَّذي يُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمُظَلَّلَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1      2  

3      4  

 5 أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ وَتَمْثيلِهِ الْمُناسِبِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

2 3
4

4 1
4

3 1
2

2 1
2

لَ في  مِثالٌ:  أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْــرِيَّ الَّذي يُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمُظَلَّ

النَّموذَجِ الْمُجاوِرِ.

1 ، وَمِنهُْ:
4

لَتَيْنِ باِلْكامِلِ وَدائِرَةٍ مُظَلَّلٍ مِنهْا  أُلاحِظُ وُجودَ دائِرَتَيْنِ مُظَلَّ  

1 + 1 + 1
4

 = 2 1
4

 

2 1
4

إذَِنْ، الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ الَّذي يُمَثِّلُ النَّموذَجَ هُوَ   

44 الْكُسورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الْكُسورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها 44
رْسُ 1(  في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِي )الدَّ كِتابَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

ةَ الْآتيَِةَ عَلى صورَةِ كُسورٍ غَيْرِ فعِْليَِّةٍ: أَكْتُبُ الْأعَْدادَ الْكَسْرِيَّ

6  1 5
9

     7  2 2
3

    8  5 1
4

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  :

9  1 
7

 = 8
7

    10  2 3
4

 = 
4

   11  3 1  = 
4

 . 1 1  عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ
6

مِثالٌ: أَكْتُبُ  

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ عَلى صورَةِ مَجْموعِ عَدَدٍ كُلِّيٍ وَكَسْرٍ

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ

أَجْمَعُ الْكُسورَ

1 1
6

 = 7
6

إذَِنْ،   

ةِ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ. قُ مِنْ صِحَّ قُ: يُمْكِننُي التَّحَقُّ أَتَحَقَّ  

1 
1
6

   =  1  +  
1
6

 

7
6

 1 1
6

 = 1 + 1
6

 = 6
6

 + 1
6

 = 7
6
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 1(  )الدَّ  في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ كِتابَةُ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ

: أُمَثِّلُ الْكُسورَ غَيْرَ الْفِعْليَِّةِ عَلى النَّماذِجِ الْمُجاوِرَةِ، ثُمَّ أَكْتُبُها عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

12  
17
4

 =   

13  
7
5

 =   

 . 9  عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
4

مِثالٌ: أَكْتُبُ  

9
4

دُ كَمْ واحِدًا وَكَمْ كَسْرًا في  أُحَدِّ

 4
4

 = 1

أَجْمَعُ 

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ

9
4

 = 2 1
4

إذَِنْ،   

ةِ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ. قُ مِنْ صِحَّ قُ: يُمْكِننُي التَّحَقُّ أَتَحَقَّ  

1        1   1
4

9
4

 9
4

 = 4
4

 + 4
4

 + 1
4

 = 1 + 1 + 1
4

 = 2 + 1
4

 = 2 1
4

44 الْكُسورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 2( جَمْعُ الْكُسورِ الْمُتَشابِهَةِ  )الدَّ

أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ الْكَسْرَيْنِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

14  

+

+

=

=

=

=

3
10

4
10

+ =

  15  
+

+

=

=

=

=

1
5

2
5

+ =

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

16  
6
8

 + 1
8

     17  
3
9

 + 4
9

    18  
1
2

 + 1
2

2  في أَبْسَطِ صورَةٍ:
7

 + 1
7

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ 

1الْخُـطْــوَةُ أَجْمَعُ الْبَسْطَيْنِ وَأُبْقي الْمَقامَ كَما هُوَ.  

2
7

 + 1
7

 = 2 + 1
7

 = 3
7

 

1
7

1
7

1
7

2
7

       + 1
7

   =  3
7  

2الْخُـطْــوَةُ أَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ.  

بمِا أَنَّ الْعَدَدَ الْوَحيدَ الَّذي يُمْكِنُ قِسْمَةُ كُلٍّ مِنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلَيْهِ هُوَ الْعَدَدُ 1، إذَِنِ الناّتجُِ في أَبْسَطِ صورَةٍ.  

2
7

 + 1
7

 = 3
7

إذَِنْ،    

الْكُسورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها 44
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 3( طَرْحُ الْكُسورِ الْمُتَشابِهَةِ )الدَّ

أَكْتُبُ الْمَسْأَلَةَ الَّتي يُمَثِّلُها كُلُّ نَموذَجٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِها:

19  

20  

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

21  
6
7

 - 2
7

     22  
4
7

 - 3
7

    23  
4
5

 - 2
5

 

 4
6

 - 1
6

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ 

1الْخُـطْــوَةُ أَطْرَحُ الْبَسْطَيْنِ وَأُبْقي الْمَقامَ كَما هُوَ.  

4
6

 - 1
6

 = 4-1
6

 = 3
6  

1
6

1
6

1
6

1
6   

2الْخُـطْــوَةُ أَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ.  

3
6

  =   3 ÷  3
 6 ÷  3

  =  1
2    

4
6

 - 1
6

 = 1
2

إذَِنْ،   

44 الْكُسورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 5( رْبِ )الدَّ إيجادُ كَسْرٍ مُكافِئٍ لِكَسْرٍ مُعْطًى بِاسْتِعْمالِ الضَّ

رْبِ: أَجِدُ 3 كُسورٍ مُكافئَِةٍ لكُِلِّ كَسْرٍ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ الضَّ

24  
1
6

     25  2
5

     26  3
7

رْبِ: 3 باِسْتعِْمالِ الضَّ
5

مِثالٌ: أَجِدُ كَسْرَيْنِ مُكافئَِيْنِ للِْكَسْرِ 

3
5

 = 3 ×  2
5 ×  2

 =  6
10

أَضْرِبُ كُلاًّ مِنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ في الْعَدَدِ 2 

3
5

 = 3 ×  3
5 ×  3

 =  9
15

أَضْرِبُ كُلاًّ مِنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ في الْعَدَدِ 3 

3
5

 = 6
10

 = 9
15

أَيْ إنَِّ 

رْسُ 5( إيجادُ كَسْرٍ مُكافِئٍ لِكَسْرٍ مُعْطًى بِاسْتِعْمالِ الْقِسْمَةِ في أَبْسَطِ صورَةٍ )الدَّ

أَكْتُبُ كَسْرَيْنِ مُكافئَِيْنِ لكُِلِّ كَسْرٍ مُعْطًى باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ أَحَدُهُما في أَبْسَطِ صورَةٍ:

27  
24
36

     28  30
54

     29  21
63

8  أَحَدُهُما في أَبْسَطِ صورَةٍ.
24

مِثالٌ: أَكْتُبُ كَسْرَيْنِ مُكافئَِيْنِ للِْكَسْرِ 

8
24

 = 8 ÷  2
24 ÷  2

 =  4
12

أَقْسِمُ كُلاًّ مِنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى 2 

4
12

 = 4 ÷  2
12 ÷  2

 =  2
6

أَقْسِمُ كُلاًّ مِنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى 2 

2
6

 = 2 ÷  2
6 ÷  2

 =  1
3

أَقْسِمُ كُلاًّ مِنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى 2 

8
24

 = 4
12

 = 1
3

أَيْ إنَِّ  

الْكُسورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها 44
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ها
لَيْ
عَ
تُ 
يّا
مَلِ
عَ
الْ
وَ
رُ 
و
س
كُ
الْ

:4
ةُ 
دَ
حْ
وَْ
ال

ذَيْنِ يُمَثِّلُهُما كُلُّ نَموذَجٍ مِمّا يَأْتي: أَكْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْليِِّ وَالْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ اللَّ

1   

2   

: وائرِِ لتُِساعِدَني في تَحْويلِ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْليِِّ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ لُ ما أَحْتاجُ إلَِيْهِ مِنَ الدَّ أَظَلِّ

3  13
4

 = 

27
5

 = 
4  

13
4

 = 

27
5

 = 

أَصِلُ بسَِهْمٍ بَيْنَ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ وَمَوْقِعِهِ الْمُناسِبِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

5  16 13  17 23  15 13  15 23  16 23

15 16 17 18

6 12  6 7
10 5 2

10 5 8
10 6 3

10

765

6  

16 13  17 23  15 13  15 23  16 23

15 16 17 18

6 12  6 7
10 5 2

10 5 8
10 6 3

10

765

1 رْسُ   الْْأَعْدادُ الْكَسْرِيَّةُالدَّ
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ها
لَيْ
عَ
تُ 
يّا
مَلِ
عَ
الْ
وَ
رُ 
و
س
كُ
الْ

:4
ةُ 
دَ
حْ
وَْ
ال

2 رْسُ   جَمْعُ الْكُسورِالدَّ

أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ الْكُسورِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1  
+ +

+ +

- -

- -

 2  
+ +

+ +

- -

- -

3  

+ +

+ +

- -

- -

 4  

+ +

+ +

- -

- -

أَجِدُ ناتجَِ الْجَمْعِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

5  
1 
3   + 

2 
6    6  

7 
14   + 

3 
7   

7  4 
1 
5   + 2 

1 
10    8  3 

1 
9   + 2 

2 
3   

 9 أَضَعُ كُلَّ كَسْرَيْنِ مُتَكافئَِيْنِ في دائِرَةٍ، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِهِما:

1 
4  

 , 4 
8  

 , 3 
12  

 , 1 
2  

 , 3 
5  

 , 9 
15  

 

فِّ الرّابعِِ. أَكْتُبُ الْكَسْــرَ الَّذي يُعَبِّرُ عَنْ   1 الْقُرْآنِ الْكَريمِ في الصَّ
فِّ الثّالثِِ، وَقَــرَأَ   2  1 الْقُــرْآنِ الْكَريمِ في الصَّ

 10  قَــرَأَ بَراءٌ   4

يْنِ الثّالثِِ وَالرّابعِِ، وَأُمَثِّلُ الناّتجَِ عَلى خَطِّ الْأعَْدادِ. فَّ مَجْموعِ ما قَرَأَهُ في الصَّ

 ،2 1 
2   kg ْ3 مِنْ اللَّحْمِ، وَاشْتَرَت 

4   kg عْدادِ وَليمَةٍ. إذِا تَوافَرَ لَدَيْها  11  طَعامٌ: تَحْتاجُ فَدوى إلِى kg 3 مِنَ اللَّحْمِ عَلى الْأقََلِّ لِإِ

رُ إجِابَتيَِ. عْدادِ الْوَليمَةِ؟ أُبَرِّ فَهَلْ أَصْبَحَ لَدَيْها ما يَكْفي مِنَ اللَّحْمِ لِإِ
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ها
لَيْ
عَ
تُ 
يّا
مَلِ
عَ
الْ
وَ
رُ 
و
س
كُ
الْ

:4
ةُ 
دَ
حْ
وَْ
ال

أَجِدُ ناتجَِ طَرْحِ الْكُسورِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1  

+ +

+ +

- -

- -

 2  

+ +

+ +

- -

- -3  

+ +

+ +

- -

- -
 4  

+ +

+ +

- -

- -

أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

5  
8 
9   - 

1 
3    6  

7 
10   - 

2 
5    7  4 - 

1 
5   

8  6 - 
1 
7    9  5 

3 
8   - 2 

1 
4    10  7 

1 
2   - 3 

1 
10   

عٍ، فَكَمْ  ها عَلى شَكْلِ مُرَبَّ  1 . أَرادَ نَجّارٌ قَصَّ
1 
2   m 2، وَعَرْضُها 

3 
4   m ــكْلِ، طولُها  11  نجِارَةٌ: قِطْعَةُ خَشَــبٍ مُسْــتَطيلَةُ الشَّ

سَيَقْطَعُ مِنْ طولهِا؟
2 

3 
4   m

1 
1 
2   m

 :3 
1 
: أَخْتارُ كَسْرَيْنِ مِمّا يَأْتي، يَكونُ الْفَرْقُ بَيْنهَما   4  12 تَحَدِّ

5 
1 
2  6 

3 
4  3 

1 
2  2 

1 
4  8 

1 
2  

 13 أُكْمِلُ النَّمَطَ في ما يَأْتي:

6 7 
8  

 , 6 3 
4  

 , 6 5 
8  

 , 6 
2

 , 6 3 
8  

 ,   

رْسُ   طَرْحُ الْكُسورِالدَّ 3
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أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1  2 × 
5 
6    2  3 × 1 

1 
3    3  5 × 2 

1 
10   

 1 1 مِنَ الْمَبْلَغِ الَّذي مَعَهُ، فَكَمْ أَصْبَحَ مَعَ ضِرارٍ؟
 4 مَعَ ضِرارٍ 8 دَنانيرَ وَاقْتَرَضَ مِنْ صَديقِهِ   2

 5 أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  :   

6 × 
7 

10   =  =  

نْهاءِ 10 دَوْراتٍ  . كَمْ يَوْمًا يَحْتاجُ الْقَمَرُ لِإِ ــهْرِ الْقَمَرِيِّ  27 يَوْمًا تَقْريبًا بمِا يُعْرَفُ باِلشَّ
3 

 6  يَدورُ الْقَمَرُ حَوْلَ الْأرَْضِ كُلَّ   10

حَوْلَ الْأرَْضِ؟

 3 الْعُلْبَةِ 
 7  لَــدى هَديلَ عُلْبَتانِ مِنَ الْبَسْــكَويتِ. أَكَلَــتْ   8

 2 الْعُلْبَةِ الثّاني. كَمْ بَسْــكوتَةً أَكَلَتْ 
الْأولى، وَأَكَلَــتْ   7

هَديلُ مِنَ الْعُلْبَتَيْنِ مَعًا؟

مْزَ الْمُناسِبَ ) < ، > ، = ( في  لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً: أَضَعُ الرَّ

8  7 × 
2 
4    5 × 

3 
4   9  4 × 

1 
8    4 × 

3  
8    10   

4 
3   × 9  6 × 

6 
3  

العلبة 1العلبة 2

35
بسكوتة 

40
بسكوتة 

 4 رْسُ    في كَسْرٍالدَّ ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ



53

ها
لَيْ
عَ
تُ 
يّا
مَلِ
عَ
الْ
وَ
رُ 
و
س
كُ
الْ

:4
ةُ 
دَ
حْ
وَْ
ال

 5 رْسُ   ضَرْبُ الْكُسورِالدَّ

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: 

1  1 
9

 × 3 
5

    2  5 
6

 × 9 
10

    3  5 
6

 × 2 
12

 

4  2 
5

 × 7 
8

    5  2 
12

 × 3 
9

    6  3 
4

 × 4 
11

 

لِ وَناتجِِها في الْعَمودِ الثّاني:  رْبِ في الْعَمودِ الْأوََّ  7  أَصِلُ بَيْنَ جُمْلَةِ الضَّ

2 
3  × 1 

3
3 

10

2 
5  × 3 

4
1 
6

5 
8  × 3 

10
2 
9

4 
9  × 3 

8
3 

16

 4 دينارٍ؟
10

 3 مِنَ الْبَندَورَةِ إذِا كانَ ثَمَنُ الْكيلوغِرامِ الْواحِدِ مِنهْا 
5

 kg ُ8  خُضارٌ: ما ثَمَن 

ضُ؟ لَ الْمُمَرِّ  2 مِنْ هذِهِ الْعَيِّنةَِ. كَمْ لتِْرَ دَمٍ حَلَّ
5

لَ   1 مِنْ دَمِ فَيْصَلٍ، ثُمَّ حَلَّ
100

 L ٌض  9  تحَاليلُ: سَحَبَ مُمَرِّ

ةُ مِنَ الشّارِعِ؟ ، فَكَمْ كيلومِتْرًا عَبَّدَتِ الْبَلَدِيَّ 7 
9

 km  5 مِنْ شارِعٍ. إذِا كانَ طولُ الشّارِعِ 
7

ةُ تَعْبيدَ   10  بلَدَِياّتٌ: أَنْهَتِ الْبَلَدِيَّ

أَمْلََأُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

11    ×  = 5 
8

  12   ×  = 6 
7

  13   ×  = 9
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أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1  6 ÷ 
1 
3        2  4 ÷ 

1 
10       3  7 ÷ 2 

1 
7         4  5 ÷ 3 

1 
2   

 5 كَمْ ثُلُثًا في الْعَدَدِ 5؟

 6 أَصِلُ بَيْنَ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ وَناتجِِها في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

÷6 1
3

2 2
3

÷3 2
7

6 2
3

÷4 2
5

10

÷2 3
4

10 1
2

÷6 9
10

18

ــادِ  ــنِ لِإيج ــنِ مُخْتَلفَِتَيْ ــةَ طَريقَتَيْ ــر وَديمَ ــنْ عامِ ــتَخْدَمَ كُلٌّ مِ اسِْ

 1 2 ÷ 10. أَسْــتَعْمِلُ كلِْتــا الطَّريقَتَيْــنِ لِإيجــادِ ناتِــجِ كُلٍّ 
ناتِــجِ    2

مِمّــا يَأْتــي:

7  44 ÷ 1 
3 

28    8  10 ÷ 1 
3 
4   

9  24 ÷ 2 
2 
5  

: أَسْتَعْمِلُ الْبطِاقَةَ الْمُناسِبَةَ لِأجَِدَ الْعَدَدَ التّاليَ في كُلِّ نَمَطٍ:  تَحَدٍّ

÷ 1 
1 
5÷ 2 

1 
2÷ 

1 
2

10  4 , 8 , 16 ,  11  250 , 100 , 40 , 

طَريقَةُ ديمَةَطَريقَةُ عامِرٍ

رْسُ    عَلى كَسْرٍالدَّ قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ  6
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ال أَجِدُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1  
1 
4   ÷ 6  2  

4 
5   ÷ 10 

3  3 
1 
2   ÷ 4  4  5 

2 
7   ÷ 3 

.2 m ُ1 12 ، وَعَرْضُه 
2   m

 5 أَجِدُ طولَ مُسْتَطيلٍ مِساحَتُهُ 2

 16 دينارًا عَلى أَبْنائِهِ الْأرَْبَعَةِ باِلتَّساوي، فَكَمْ أَخَذَ كُلُّ واحِدٍ مِنهُْمْ؟ 
4 

مَ رَجُلٌ   10  6 قَسَّ

كْمالِ جُمْلَةِ الْقِسْمَةِ، ثُمَّ أَجِدُ النّاتجَِ: أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ أَدْناهُ لِإِ

7  1 
2     ÷  =  

8  1 
3     ÷  =  

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

9  1 
3     ÷ 6 ÷ 2   10  1 

4     ÷ 9 × 6   11  2 
7    

 ÷ 2 × 8

رْسُ   قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّالدَّ 7
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

لًًا، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الإجابةِ، أَسْتَعينُ باِلْمِثالِ الْمُعْطى. أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي بحَِلِّ التَّدْريباتِ أَوَّ

جَمْعُ الْبَياناتِ وَتَنْظيمُها  )الدَّرْسُ 1(

لَةَ لَدى مَجْموعَةٍ مِنَ الْأشَْــخاصِ.  ياضَةَ الْمُفَضَّ  1  يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجــاوِرُ الرِّ

أُنَظِّمُ الْبَياناتِ في جَدْوَلِ إشِاراتٍ.

لَةُ ياضَةُ الْمُفَضَّ الرِّ الْإِشاراتُ

كُرَةُ الْقَدَمِ

باحَةُ السِّ

ةِ لَّ كُرَةُ السَّ

كُرَةُ التِّنسِِ

لَةَ لعَِشَرَةِ طَلَبَةٍ: تي تُمَثِّلُ الْهِوايَةَ الْمُفَضَّ شاراتِ الْبَياناتِ الْْآتيَِةَ الَّ  2 أُنَظِّمُ في جَدْوَلِ الْإِ

سْمُ،  سْمُ، الرَّ سْمُ، الْقِراءَةُ، الْقِراءَةُ ، الرَّ ياضَةُ، الرَّ الرِّ

سْمُ. ياضَةُ، الرَّ ياضَةُ، الرِّ ياضَةُ، الرِّ الرِّ

لونَها، فَكانَتِ الْإِجاباتُ كَالْآتي:  مِثالٌ:  سُــئلَِ 10 طَلَبَةٍ عَنْ نَوْعِ الْفاكهَِةِ الَّتي يُفَضِّ

مَوْزٌ، مَوْزٌ، تُفّاحٌ، بُرْتُقالٌ، مَوْزٌ، تُفّاحٌ، مَوْزٌ، بُرْتُقالٌ، تُفّاحٌ، مَوْزٌ. 

أُنَظِّمُ الْبَياناتِ السّابقَِةَ في جَدْوَلِ الْإِشاراتِ.

الْفاكهَِةُ الْإِشاراتُ

مَوْزٌ

تُفّاحٌ

بُرْتُقالٌ

لَةُ ياضَةُ الْمُفَضَّ الرِّ

كُرَةُ الْقَدَمِ 20

باحَةُ السِّ 24

ةِ لَّ كُرَةُ السَّ 24

كُرَةُ التِّنسِِ 16

تَمْثيلُ الْبَياناتِ وَتَفْسيرهُا 55
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسانِ 3 وَ 4(  تَمْثيلُ الْبَياناتِ بِالنِّقاطِ  )الدَّ

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ الْآتيَِةَ باِلنِّقاطِ:

لٍ خِلالَ أُسْبوعَيْنِ باِلدّينارِ: خْلُ الْيَوْمِيُّ لبِائِعِ حَلْوَى مُتَنقَِّ  3 الدَّ

10, 5, 5, 10, 15, 15, 15, 10, 5, 5, 10, 5, 5, 10 

فِّ الرّابعِِ: راسَةِ لبَِعْضِ طَلَبَةِ الصَّ  4 عَدَدُ ساعاتِ الدِّ

2, 2, 3, 1.5, 1.5, 1, 2, 1, 3, 1.5, 2, 1.5, 2, 2, 1.5, 1.5, 1, 1, 3, 2, 2, 1.5, 2, 3

قَها في مُبارَياتهِِ، فَكانَتْ كَما يَأْتي، أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلنِّقاطِ. لَ فَريقٌ لكُِرَةِ الْقَدَمِ عَدَدَ الْأهَْدافِ الَّتي حَقَّ مِثالٌ: سَجَّ

2  ,  1  ,  3  ,  5  ,  2  ,  5  ,  1  ,  1  ,  1  ,  2  ,  4  ,  1  ,  2  ,  3  ,  1  ,  1

1الْخُـطْــوَةُ أَرْسُمُ خَطَّ أَعْدادٍ وَأَضَعُ عَلَيْهِ عَدَدَ الْأهَْدافِ، وَأَجْعَلُ بَيْنهَا مَسافاتٍ مُتَساوِيَةً.  

1 2 3 4 5

2الْخُـطْــوَةُ  أَضَــعُ نقِاطًا ) • ( فَوْقَ خَطِّ الْأعَْدادِ بعَِدَدِ تَكْرارِ كُلِّ عَدَدٍ مِنَ الْأهَْدافِ، ثُمَّ أَكْتُبُ عُنوْانًا   

مُناسِبًا للِتَّمْثيلِ.

1 2 3

. ياتِ بارَ دافِ في الْمُ َهْ دُ الأْ دَ عَ
4 5

55 تَمْثيلُ الْبَياناتِ وَتَفْسيرهُا 
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسانِ 3 وَ 4(  قِراءَةُ الْبَياناتِ الْمُمَثَّلَةِ بِالنِّقاطِ وَتَفْسيرُها )الدَّ

جابَةِ عمّا يَأْتي: قِصَصٌ: أَسْتَعْمِلُ التَّمْثيلَ باِلنِّقاطِ الْمُجاوِرَ؛ للِْْإِ

لَبَةِ الَّذينَ قَرَؤوا 4 قِصَصٍ؟  5 ما عَدَدُ الطَّ

لَبَةِ الَّذينَ قَرَؤوا 7 قِصَصٍ فَأَكْثَرَ؟  6 ما عَدَدُ الطَّ

راسَةُ؟ لَبَةِ الَّذينَ أُجْرِيَتْ عَلَيْهِمُ الدِّ  7 كَمْ مَجْموعُ الطَّ

لُ  بُ رامي عَلى سِــباحَةِ m 200 يَوْمِيًّا، وَيُسَــجِّ مِثالٌ:  سِــباحَةٌ: يَتَدَرَّ

حُ أَزْمِنَةَ هذِهِ  قائقِِ، فَــإذِا كانَ التَّمْثيلُ باِلنِّقاطِ الْمُجاوِرُ يُوَضِّ مَنَ باِلدَّ الزَّ

الْمُحاوَلًاتِ وَعَدَدَها، فَأُجيبُ عَنِ الْأسَْئلَِةِ الْآتيَِةِ:

ةً قَطَعَ فيها m 200 في 3 دَقائقَِ؟ a( كَمْ مَرَّ  

3 دَقائِقَ أَعْلاها 4 نقِاطٍ، إذَِنْ: قَطَعَها 4 مَرّاتٍ.

b( ما أَقَلُّ زَمَنٍ قَطَعَ فيهِ مَسافَةَ m 200، وَما أَكْبَرُ زَمَنٍ؟  

أَقَلُّ زَمَنٍ يُساوي 2.5 دقيقة، وَأَكْبَرُ زَمَنْ يُساوي 4 دَقائِقَ.

رَ قَطْعُ مَسافَةِ m 200 فيهِ؟ c( ما أَكْثَرُ زَمَنٍ تَكَرَّ  

3.5 دَقائِقَ.

43.53

. قائِقِ ةِ m 200 بِالدَّ سافَ طْعِ مَ نُ قَ مَ زَ
2.5

0 1 3 5 7 92 4 6 8 10

رٍ هْ لالَ شَ فِّ الْخامِسِ خِ بَةُ الصَّ لَ أَها طَ رَ صِ الَّتي قَ دُ الْقِصَ دَ عَ

صِ  دُ الْقِصَ دَ عَ

تَمْثيلُ الْبَياناتِ وَتَفْسيرهُا 55
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

رْسُ 5(  عْمِدَةِ  )الدَّ التَّمْثيلُ بِالْْأَ

تي قَطَعَها كَريمٌ بدَِرّاجَتهِِ باِلْكيلومتراتِ في   8  يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجاوِرُ الْمَســافَةَ الَّ

4 أَيّامٍ. أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْأعَْمِدَةِ الْأفُُقِيَّةِ.

مِثالٌ:  أُمَثلُِ باِلْأعَْمِــدَةِ الْأفُُقِيَّــةِ الْبَياناتِ الْمَعْروضَةَ فــي الْجَدْوَلِ 

حُ عَدَدَ الْأبَْقارِ في 3 مَزارِعَ مُنْتجَِةٍ للَِْأَلْبانِ. الْمُجاوِرِ، الَّتي تُوَضِّ

عاعُ الْأفُُقِيُّ يُبَيِّنُ  1الْخُـطْــوَةُ  أَرْسُمُ شُــعاعَيْنِ مُتَعامِدَيْنِ؛ الشُّ  

يُبَيِّنُ  تَدْريجًا مُناسِــبًا لعَِدَدِ الْأبَْقارِ، وَالْعَمودِيُّ 

الْمَزْرَعَةَ. 

عاعِ الْأفُُقِيِّ وَالْمَزْرَعَةَ  2الْخُـطْــوَةُ  أَكْتُبُ عَدَدَ الْأبَْقارِ عَلى الشُّ  

أَكْتُبُ عُنوْانًا مُناسِبًا  ، ثُمَّ  عاعِ الْعَمودِيِّ عَلى الشُّ

للِتَّمْثيلِ.

3الْخُـطْــوَةُ  أَرْسُــمُ عَمودًا أُفُقِيًّا عِندَْ كُلِّ مَزْرَعَةٍ طولُهُ يُقابلُِ   

الْعَدَدَ الَّذي يُســاوي عَدَدَ الْأبَْقارِ في الْمَزْرَعَةِ، 

وَأَتْرُكُ مَسافاتٍ بَيْنَ الْأعَْمِدَةِ. 

الْمَزْرَعَةُ عَدَدُ الْأبَْقارِ
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الْأحََدُ 5
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

َّلَةِ بِالْأَْعْمِدَةِ وَتَفْسيرُها )الدَّرْسُ 5(  قِراءَةُ البَْياناتِ الْمُمَث

لَةَ عِنْدَ بَعْضِ  فاكهَِةٌ: يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ باِلْأعَْمِدَةِ الْمجاوِرُ، الْفاكهَِةَ الْمُفَضَّ

فِّ الْخامِسِ. أَسْتَعْمِلُ التَّمْثيلَ للِْْإِجابَةِ عَنِ الْأسَْئلَِةِ الْآتيَِةِ: طَلَبَةِ الصَّ

لَبَةِ؟  9 ما الْفاكِهَةُ الْأكَْثَرُ تَفْضيلًا لَدى الطَّ

لَبَةِ؟  10 ما الْفاكِهَةُ الْأقََلُّ تَفْضيلًا لَدى الطَّ

فِّ جَميعِهِمْ؟  11 ما عَدَدُ طَلَبَةِ الصَّ

الْقادِمينَ  عَدَدَ  الْآتــي  التَّمْثيلُ  يُبَيِّنُ  مِثالٌ:  مَعْبَرٌ: 

ةِ في  إلِى الْمَمْلَكَةِ عَبْرَ بَعْضِ الْمَعابرِِ الْحُدودِيَّ

عامِ 2014 باِلْآلًافِ:

a(  ما عَدَدُ الْقادِمينَ إلِى الْمَمْلَكَةِ عَبْرَ مَعْبَرِ حُدودِ جابرٍِ؟   

الْعَمودُ الْأفُُقِيُّ الَّذي يُمَثِّلُ عَدَدَ الْقادِمينَ عَبْرَ حُدودِ 

جابرٍِ يُقابلُِ الْعَــدَدَ 200؛ إذَِنْ: عَدَدُ الْقادِمينَ 200 

أَلْفِ مُسافرٍِ.

b( ما الْمَعْبَرُ الَّذي قَدِمَ عَبْرَهُ 550 أَلْفَ مُسافرٍِ؟  

رَةِ. الْعَمودُ الْأفُُقِيُّ الَّذي يُقابلُِ الْعَدَدَ 550 ألفًا هُوَ عَمودُ حُدودِ الْمُدَوَّ

ةِ؟ رَّ c( بكَِمْ يَزيدُ عَدَدُ الْقادِمينَ إلِى الْمَمْلَكَةِ عَبْرَ الْجُسورِ عَلى الْقادِمينَ عَبْرَ حُدودِ الدُّ  

ةِ 350 أَلْفَ مُسافرٍِ.  رَّ عَدَدُ الْقادِمينَ عَبْرَ الْجُسورِ 850 أَلْفَ مُسافرٍِ، بَيْنمَا عَدَدُ الْقادِمينَ عَبْرَ حُدودِ الدُّ

850000 – 350000 = 500000

إذَِنْ: الْفَرْقُ بَيْنهَُما 500000  مُسافرٍِ أو 500 أَلْفِ مُسافرٍِ.  
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زُ وْ الْمَ احُ التُّفّ الْعِنَبُ تُقالُ الْبُرْ
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ال ؤالُ الَّذي يُعَدُّ سُؤالًًا إحِْصائيًِّا في ما يَأْتي؟ ما السُّ

 1 كَمْ قِرْشًا في الدّينارِ؟ 

 2 ما أَلْوانُ عَلَمِ الْمَمْلَكَةِ الْأرُْدُنيَِّةِ الْهاشِمِيَّةِ؟ 

 3 كَمْ طولُكَ؟ 

 4 كَمْ عَدَدُ مُحافَظاتِ الْمَمْلَكَةِ؟

هْرُ الَّذي وُلدِْتَ فيهِ؟  5 ما الشَّ

 6 مَنْ مُنحَِ جائِزَةَ )نوبلَِ( للِْْآدابِ في عامِ 1988م؟ 

لُ لَدَيْكَ؟ وْنُ الْمُفَضَّ  7 ما اللَّ

أَكْتُبُ سُؤالًًا إحِْصائيًِّا يُمْكنُِ طَرْحُهُ، حَوْلَ كُلٍّ مِنَ الْمَواقِفِ الْآتيَِةِ:

فِّ الْخامِسِ. لَةِ لَدى طُلّابِ الصَّ لَ رائِدٌ أَنْواعَ الْقِصَصِ الْمُفَضَّ  8 سَجَّ

لَتْ هَناءُ عَدَدَ أَفْرادِ أُسْرَةِ كُلِّ زَميلَةٍ مِنْ زَميلاتهِا.  9 سَجَّ

تي يَقْضينهَا في مُشاهَدَةِ التِّلْفازِ. مَةُ طالبِاتهِا عَنْ عَدَدِ السّاعاتِ الَّ  10 سَأَلَتِ الْمُعَلِّ

ــحُ التَّمْثيلُ باِلْأعَْمِدَةِ الْمُجاوِرُ، نَتائجَِ دِراسَــةٍ حَوْلَ  ينَةِ: يُوَضِّ طُيورُ الزِّ

فِّ الْخامِسِ. لَةِ لَدى طَلَبَةِ الصَّ أَنْواعِ الطُّيورِ الْمُفَضَّ

حْصائِيَّ الْمُسْتَعْمَلَ في جَمْعِ الْبَياناتِ. ؤالَ الْإِ  11 أَكْتُبُ السُّ

لــونَ الْهُدْهُدَ عَلى الَّذينَ   12  كَمْ يَزيدُ عَدَدُ الْأشَْــخاصِ الَّذينَ يُفَضِّ

لونَ الْبَبَّغاءَ؟ يُفَضِّ

راسَةُ؟ لَبَةِ الَّذينَ أُجْرِيَتْ عَلَيْهِمِ الدِّ  13 كَمْ عَدَدُ الطَّ

دٌ هُ دْ هُ يٌّ نارِ كَ ونُ سّ حَ بَّغاءُ بَ
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ينَةِ أَنْواعُ طُيورِ الزِّ

أَنْواعُ الطُّيورِ
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1 رْسُ   ؤالُ الْْإِحْصائِيُّالدَّ السُّ
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2 رْسُ   الْمُسْتَوى الْْإِحْداثِيُّالدَّ

وْجِ الْمُرَتَّبِ الَّذي يُمَثِّلُ كُلاًّ مِمّا يَأْتي: حْداثيَِّ الْآتيَِ؛ لتَِسْمِيَةِ الزَّ أَسْتَعْمِلُ الْمُسْتَوى الْإِ
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وْجِ  حْداثيَِّ الْمُجاوِرَ؛ لتَِسْمِيَةِ الزَّ أَسْتَعْمِلُ الْمُسْتَوى الْإِ

الْمُرَتَّبِ الَّذي يُمَثِّلُ كُلاًّ مِمّا يَأْتي:

قُ الْجَبَلِ.  6 مُتَسَلِّ

ةُ الْبَيْضاءُ.  7 الْبَطَّ

 8 مُنتَْصَفُ الْجِسْرِ.
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2 رْسُ    )تابع(الدَّ الْمُسْتَوى الْْإِحْداثِيُّ

جيبَ عَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: حداثيَِّ الْمُجاوِرَ؛ لِأُ لُ الْمُسْتَوى الْإِ أَتَأَمَّ

وائِرِ. تي تُمَثِّلُ إحِْداثيِّاتِ الدَّ بَةَ الَّ  9 أَكْتُبُ الْأزَْواجَ المُرتَّ

     

     

     

تي تُمَثِّلُ إحِْداثيِّاتِ الْمُرَبَّعاتِ. بَةَ الَّ  10 أَكْتُبُ الْأزَْواجَ المُرتَّ

     

     

     

حْداثيِّاتِ الْمُعْطاةِ:  أَرْسُمُ الْآتيَِةَ عَلى الْخَريطَةِ الْمُجاوِرَةِ وَفْقًا للِْْإِ

 11 سَمَكَةُ قِرْشٍ عِندَْ )4 ,1( 

 12 قارِبٌ عِندَْ )3 ,0( 

 13 كوخٌ عِندَْ )3 ,3(

 14 جَبَلٌ عِندَْ )2 ,4(

 15 أُخْطُبوطٌ عِندَْ )4 ,4(

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

 

 

 

y

x

1 2 3 4 5

5

4

3

2

1

0

y

x



64

ا 
هُ
ير
س
فْ
وَتَ
تِ 
نا
يا
لْبَ
 ا
لُ
ثي
مْ
تَ

:5
ةُ 
دَ
حْ
وَْ
ال

 1 يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ أَدْناهُ، التَّغَيُّرَ في طولِ إحِْدى الْأشْجارِ. أُمَثِّلُ هذِهِ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ:

جَرَةِ نُمُوُّ الشَّ

هْرُ الشَّ 1 2 3 4 5 6

)cm( ُالًْارْتفِاع 90 100 115 125 130 140

يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ الْمُجاوِرُ ارْتفِاعَ طائرَِةٍ خِلالَ 10 دَقائقَِ.

 2 أَجِدُ ارْتفِاعَ الطّائِرَةِ بَعْدَ 4 دَقائِقَ.

 3 كَمْ يَزيدُ ارْتفِاعُ الطّائِرَةِ بَعْدَ 8 دَقائِقَ عَلى ارْتفِاعِها بَعْدَ دَقيقَتَيْنِ؟

 4 أَجِدُ الْارْتفِاعَ التَّقْريبيَِّ للِطّائِرَةِ بَعْدَ 9 دَقائِقَ.

كْلَ، ثُمَّ  لُ الشَّ كْلِ أَدْناهُ. أَتَأَمَّ ةَ 6 أَسابيعَ، وَمَثَّلَتِ النَّتائجَِ باِلْخُطوطِ كَما في الشَّ قاسَــتْ نَجْوى طولَ نَبْتَةٍ في نهِايَةِ كُلِّ أُسْبوعٍ مُدَّ

أُجيبُ عَمّا يَأْتي:

 5 كَمْ سَنتْمِِتْرًا كانَ طولُ النَّبْتَةِ، في نهِايَةِ الْأسُْبوعِ الثّاني؟

 6 كَمْ سَنتْمِِتْرًا )تَقْريبًا( نَمَتِ النَّبْتَةُ في 6 أَسابيعَ؟

 7 كَمْ أُسْبوعًا اسْتَغْرَقَتِ النَّبْتَةُ حتّى أَصْبَحَ طولُها cm 40 ؟ 

 8  مَتى كانَ نُمُوُّ النَّبْتَةِ أَسْرَعَ؛ في نهِايَةِ الْأسُْبوعِ الثّاني أَمِ السّادِسِ؟ 

رُ إجِابَتيَِ. أُبَرِّ

قائِقَ لالَ 10 دَ ةِ خِ تِفاعُ الطّائِرَ اِرْ
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رْسُ   التَّمْثيلُ بِالْخُطوطِالدَّ 3
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رْسُ   التَّمْثيلُ بِالْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِالدَّ 4
كورِ  لَ ضَرْباتِ الْقَلْبِ الطَّبيعِيِّ  لَدى الذُّ يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ الْمُجاوِرُ مُعَدَّ

ناثِ حَسْبَ الْعُمْرِ. أَسْتَعْمِلُ التَّمْثيلَ للِْْإِجابَةِ عَنِ الْأسَْئلَِةِ الْآتيَِةِ: وَالْإِ

قيقَةِ، فــي عُمْرِ  لُ عَدَدِ ضَرْبــاتِ الْقَلْبِ فــي الدَّ  1  كَــمْ مُعَــدَّ

ناثِ؟ )30( عامًا لَدى الْإِ

قيقَةِ، فــي عُمْرِ  لُ عَدَدِ ضَرْبــاتِ الْقَلْبِ فــي الدَّ  2  كَــمْ مُعَــدَّ

كورِ؟ )40( عامًا لَدى الذُّ

كورِ في  لهِا  لَـدى الذُّ نـاثِ في عُمْـرِ )60( عامًا، عَلـى مُعَدَّ قيقَـةِ لَدى الْإِ لُ عَـدَدِ ضَرْباتِ الْقَلْـبِ في الدَّ  3  كَـمْ يَزيـدُ مُعَـدَّ

الْعُمْرِ نَفْسِـهِ؟

ناثِ؟ كورِ وَالْإِ لِ عَدَدِ ضَرْباتِ الْقَلْبِ لَدى الذُّ  4 في أَيِّ عُمْرٍ، يَظْهَرُ أَكْبَرُ فَرْقٍ في مُعَدَّ

 5 يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ أَدْناهُ، دَرَجاتِ الْحَرارَةِ في أَحَدِ الْأيَّامِ في مَدينَتَيْ جَرَشَ وَالْمَفْرَقِ:

7 صَباحًا 9 صَباحًا 11 صَباحًا 1 ظُهْرًا 3 عَصْرًا

جَرَشُ 10 13 16 20 24

الْمَفْرَقُ 12 17 21 26 31

أُمَثِّلُ الْبياناتِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ.
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رْسُ   التَّمْثيلُ بِالْْأَعْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِالدَّ 5
عْرِ / ســاعَةٍ( في أَثْناءِ مُمارَسَتهِِمِ  ةِ )باِلسُّ عْراتِ الْحَرارِيَّ جالِ والنِّســاءِ للِسُّ لَ اسْتهِْلاكِ الرِّ راســاتُ إلِى أَنَّ مُعَدَّ  1  تُشيرُ الدِّ

الْأنَْشِطَةَ الْيَوْمِيَّةَ هِيَ:

النَّشاطُ النَّوْمُ الْجُلوسُ الْوُقوفُ الْمَشْيُ كْضُ الرَّ

جالُ الرِّ 70 80 110 210 600

النِّساءُ 45 70 100 180 420

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْأعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ.

مَــدارِسُ: يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ باِلْأعَْمِــدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ الْمُجاوِرُ بَعْضَ الْأنَْشِــطَةِ 

يْنِ الْخامِسِ وَالسّادِسِ. فَّ الْمَدْرَسِيَّةِ، وَأَعْدادَ الْمُشارِكينَ فيها مِنْ طَلَبَةِ الصَّ

أُجيبُ عَنِ الْأسَْئلَِةِ الْآتيَِةِ:

فِّ السّادِسِ؟  2 ما النَّشاطُ الْأكَْثَرُ تَفْضيلًا لَدى طَلَبَةِ الصَّ

يْنِ؟ ما مِقْدارُ الْفَرْقِ؟ فِّ  3  في أَيِّ نَشاطٍ  يَظْهَرُ أَكْبَرُ فَرْقٍ بَيْنَ طَلَبَةِ الصَّ

فِّ الْخامِسِ، الْمُشارِكينَ في الْأنَْشِطَةِ جَميعِها.  4  أَجِدُ عَدَدَ طَلَبَةِ الصَّ

فِّ السّادِسِ؟ فِّ الْخامِسِ، عَلى عَدَدِ الْمُشارِكينَ مِنَ الصَّ تي زادَ  فيها عَدَدُ الْمُشارِكينَ مِنَ الصَّ  5 ما الْأنْشِطَةُ الَّ
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